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Тема 1. Введение в макроэкономику 
 

Выберите правильный ответ 
 
1.Курс макроэкономики изучает: 
а) поведение домашних хозяйств, фирм, отдельных потребителей и производителей; 
б) причины инфляции, безработицы, системы денежного обращения и равновесия 
экономической системы в целом; 
в) проблемы реализации продукции и повышения эффективности производства; 
г) использование факторов производства и формирование государственного бюджета. 
 
2.К макроэкономике относятся следующие утверждения: 
а) конкуренция среди компьютерных фирм привела к снижению цен на их продукцию; 
б) одним из способов приватизации является ваучеризация; 
в) правительство повысило заработную плату в бюджетных сферах экономики; 
г) повышение цен на бензин в Эстонии привело к увеличению издержек в легкой 
промышленности этой страны; 
д) доходы целевых бюджетных фондов формируются из платежей, имеющих целевое 
назначение. 
 
3.Макроэкономика изучает ниже перечисленные вопросы за исключением: 
а) условий и результатов деятельности на рынке всех  субъектов экономических отношений; 
б) механизма инфляции; 
в) закона денежного обращения; 
г) закона падения производительности факторов производства; 
д) ценных бумаг Газпрома и Сбербанка. 
 
4.Предметом изучения макроэкономики не являются следующие утверждения: 
а) Джон долго раздумывал, купить ореховое или ананасовое мороженое, но предпочел банку 
пива Budweiser; 
б) снятие таможенных барьеров привело к массовому закрытию фирм в электронной 
промышленности; 
в) снижение налогов резко увеличило продажу бензина в штате Мэн; 
г) неблагоприятная ситуация в СНГ вызвала снижение производства на фермерском хозяйстве 
Карла Смита. 
 
5.К нормативному макроэкономическому суждению можно отнести: 
а) если денежную массу сжать на 40%, то инфляция упадет до 3%; 
б) лицензирование экспорта приведет к повышению его эффективности; 
в) рост цен в энергетике вызовет повышение потребительских цен на 6%; 
г) следует сократить государственный долг до разумных пределов; 
д) увеличение дефицита государственного бюджета расширит кредитную массу. 
 
6.Реальный макроэкономический поток – это: 
а) поток расходов; 
б) поток косвенных налогов; 
г) поток расходов на покупку факторов производства; 
д) поток товаров и услуг. 
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7.С точки зрения национальной экономики снижение заработной платы оборачивается: 
а) снижением налогов; 
б) падением общей покупательной способности населения и государства; 
в) увеличением занятости   и производства. 
 
8.Необходимость государственного регулирования рыночной экономики обосновал: 
а) Карл Маркс; 
б) Адам Смит; 
в) Людвиг Эрхард; 
г) Джон Кейнс. 
 
9.Макроэкономическая политика – это: 
а) абстрактная экономическая теория; 
б) способ решения конкретных социальных и экономических вопросов; 
в) политика, направленная на достижение только экономической эффективности. 
 
10.Основными целями макроэкономической политики ведущих стран являются: 
а) рост цен; 
б) увеличение налогов со всех слоев населения; 
в) экономический рост; 
г) социальная стабильность; 
д) экономическая безопасность.  
 
11.Равновесие экономической системы называется устойчивым, если: 
а) экономика имеет устойчивые темпы роста; 
б) государственный бюджет на протяжении нескольких лет не имеет дефицита; 
в) выведенная из состояния равновесия экономика сама в него возвращается; 
г) нет безработицы и инфляции. 
 
12.Понятие метода включает: 
а) набор фактических данных; 
б) приемы и инструменты исследования; 
в) способы применения всей совокупности познавательных средств; 
г) мировоззренческие установки исследователя. 
 
13.Акцентирование только на наиболее значимых факторах для объяснения явления 
называется: 
а) дедукция; 
б) абстракция; 
в) рациональный выбор; 
г) контролируемый эксперимент. 
 
14.Метод познания, заключающийся в выдвижении научно обоснованного предположения о 
структуре  или закономерностях развития явлений и процессов, называется: 
а) индукция; 
б) аналогия; 
в) гипотеза; 
г) доказательство. 
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15.Метод, основывающийся на выведении экономических обобщений из фактов, 
называется:  
а) описательный; 
б) индуктивный; 
в) дедуктивный; 
г) гипотетический. 
 
16.Экономическая модель: 
а) имеет только реалистичные допущения; 
б) может быть представлена в логической и математической форме; 
в) может иметь некоторые нереалистические допущения, чтобы избежать включения 
второстепенных деталей; 
г) является абстракцией реального явления; 
д) полезна тогда, когда ее переменные поддаются прямому измерению. 
 
17.К понятию "экономическая модель" не относится: 
а) концепция "концепция экономического человека"; 
б) рынок труда; 
в) забастовка шахтеров в Прокопьевске; 
г) командная экономика; 
д) экономика в КНР в 70-80 гг. 
 
18.Представление изучаемого предмета в качестве целостной системы называется: 
а) моделирование; 
б) дедукция; 
в) синтез; 
г) индукция. 
 
19.Специфические методы исследования экономических процессов включают: 
а) графический метод; 
б) экономический эксперимент; 
в) моделирование; 
г) синтез; 
д) метод научной абстракции. 
 
20.К агрегированным величинам относятся: 
а) ВВП; 
б) средний уровень цен; 
в) выпуск отдельной фирмы; 
г) отдельные виды процента; 
д) уровень занятости. 
 
21.Определите экзогенные экономические переменные: 
а) предложение денежной массы; 
б) уровень безработицы; 
в) уровень инфляции; 
г) уровень налоговой ставки; 
д) государственные расходы. 
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22.Примерами запаса могут служить: 
а) государственный долг; 
б) объем капитала в экономике; 
в) количество теряющих работу; 
г)  размер потребительских расходов; 
д) имущество потребителей. 
 
23.К основным участникам экономического процесса не относятся: 
а) домашние хозяйства; 
б) профсоюзы; 
в) государство; 
г) фирмы. 
 
24.Государственный сектор: 
а) преследует цель максимизации прибыли; 
б) производит и закупает блага; 
в) получает трансферты; 
г) взимает налоги. 
  
25."Инъекции" представляют собой: 
а) доход, который не используется семейными хозяйствами для покупки, произведенной внутри 
страны продукции; 
б) расходы на финансирование национального продукта; 
в) инвестиции; 
г) сальдо торгового баланса; 
д) кредиты, выданные иностранным заемщикам. 
 
26."Утечки" – это: 
а) государственные расходы; 
б) экспорт; 
в) импорт; 
г) налоговые платежи; 
д) инвестиции; 
е) сбережения. 
 
27.Принцип "невидимой руки" сформулировал: 
а) Адам Смит; 
б) Альфред Маршалл; 
в) Джон Кейнс; 
г) Людвиг Эрхард. 
 
28.По мнению сторонников институционализма, экономический анализ должен включать 
проблемы: 
а) социальные; 
б) политические; 
в) правовые. 
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29.Сторонникам кейнсианской школы принадлежит следующее из перечисленных 
положений: 
а) рынок не способен обеспечить автоматическое саморегулирование хозяйства; 
б) необходимо государственное вмешательство в развитие рыночной экономики; 
в) для преодоления экономических кризисов и обеспечения хозяйственного роста необходимо 
расширить эффективный спрос; 
г) превышение темпов роста доходов над ростом инвестиций является положительным 
фактором. 
 
30.Монетаристы считают, что обществу необходимо такое количество денег для 
покупки товаров и услуг, которое соответствует: 
а) номинальному объему национального дохода; 
б) объему инвестиций; 
в) сумме потребительских расходов с учетом скорости оборота денег; 
г) уровню цен. 
 
31.Фундаментальный вопрос экономики – это: 
а) дать возможность каждому иметь три яхты и два автомобиля; 
б) перераспределить доходы и устранить нищету; 
в) понизить безработицу; 
г) научиться справляться с дефицитом всех ресурсов. 
 
32.Точное количественное измерение имеет следующая из указанных целей: 
а) полная занятость; 
б) экономическая гарантия; 
в) справедливое распределение дохода; 
г) экономическая свобода. 
 
33.Для экономического образа мышления характерно: 
а) способность правильно понимать тенденции экономического развития общества; 
б) правильная оценка места своей деятельности в общем, экономическом развитии страны; 
в) умение реально оценивать суть и последствия конкретных экономических процессов и 
явлений; 
г) все положения правильны. 
 
34.Макроэкономика имеет прикладное значение в следующем из перечисленных 
направлений: 
а) каждый человек вынужден использовать свои знания и опыт для того, чтобы зарабатывать 
деньги и рационально их тратить. Макроэкономика учит людей "умению жить"; 
б) каждый человек сталкивается с экономическими и политическими проблемами, в которых 
невозможно разобраться без знания  макроэкономики; 
в) знакомство с макроэкономикой позволяет успешно осуществлять предпринимательскую 
деятельность; 
г) каждый человек находится во власти экономических процессов и стихийно воздействует на 
них. 
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Верны ли следующие утверждения? 
 
35.Народнохозяйственный кругооборот может быть представлен четырьмя способами: 
уравнением, таблицей, диаграммой, бухгалтерским счетом: 
а) да; 
б) нет. 
 
36.Разница между экспортом и импортом образует чистый экспорт, который поступает в сектор 
имущества, но не направляется на рынок благ: 
а) да; 
б) нет. 
 
37.Если экспорт не покрывает импорта, то разница должна быть оплачена посредством займов 
у иностранных финансовых посредников или путем продажи реальных или финансовых 
активов иностранным покупателям: 
а) да; 
б) нет. 
 
38.В модели кругооборота в закрытой экономике присутствуют: государство, иностранный 
сектор, домашние хозяйства, фирмы: 
а) да; 
б) нет. 
 
39.Государственные инвестиции не включаются в государственные расходы: 
а) да; 
б) нет. 
 
40.Если домашние хозяйства решают тратить меньше, то фирмы вынуждены сокращать выпуск 
продукции: 
а) да; 
б) нет. 
 
41.Экономическая безопасность – это обеспечение финансовой стабильности, противодействие 
инфляции: 
а) да; 
б) нет. 
 
42.К показателям, характеризующим  способность экономики к самостоятельному развитию, 
относятся: доля импорта во внутреннем потреблении,  уровень инфляции, объем и стоимость 
обслуживания государственного долга: 
а) да; 
б) нет. 
 
43.Позитивная макроэкономика имеет дело с фактами и свободна от субъективных оценочных 
суждений: 
а) да; 
б) нет. 
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44.Макроэкономика  исследует всю совокупность рынков: 
а) да;    
б) нет. 
 
45.Согласно концепции рациональных ожиданий экономические субъекты корректируют свои 
ожидания с учетом допущенных в прошлом ошибок: 
а) да; 
б) нет. 
 
46.Под инструментом политики понимается   экономическая переменная, находящаяся под 
контролем государства и способная воздействовать на достижение одной или нескольких 
макроэкономических целей: 
а) да; 
б) нет. 
 
47.Современная макроэкономика использует в качестве фундамента теоретические основы 
микроэкономики: 
а) да; 
б) нет. 
 
48.В равновесной экономике "инъекции" всегда равны "изъятиям": 
а) да; 
б) нет.  
 

Решите задачи: 
 

49.Экономика  страны характеризуется следующими показателями: инвестиции равны 900 
млрд. руб., частные сбережения 400 млрд. руб., излишек государственного бюджета 200 млрд. 
руб. Определите сальдо торгового баланса. 
 
Ответ: а) 200 млрд. руб.; б) 500 млрд. руб.; в) 300 млрд. руб. 
 
50.В экономике страны располагаемый доход равен 5000 млрд. марок, потребительские 
расходы 4100 млрд. марок, дефицит бюджета составляет 100 млрд. марок, а дефицит торгового 
баланса – 50 млрд. марок. Определите инвестиции. 
 
Ответ: а) 850 млрд. марок; б) 700 млрд. марок; в) 1050 млрд. марок. 
 

Тема 2. Макроэкономическая политика в различных экономических системах 

Выберите правильный ответ 

1.Понятие "система"  указывает: 

а) предметы, процессы, явления в мире взаимосвязаны, взаимодействуют, влияют друг на 

друга; 

б) замкнутый характер взаимосвязей; 
в) самостоятельность каждого процесса. 
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2.Система обладает одним из следующих признаков: 

а) состоит только из одного элемента; 
б) представляет множество независимых элементов; 
в) является целостным единством элементов на основе  главной цели. 
 
3.Экономическая система это: 
а) целостное единство производителей и потребителей, находящихся между собой во взаимной 
связи и взаимодействии: 
б) совокупность производителей; 
в) совокупность самостоятельных производителей и потребителей. 
 
4.Важнейшие элементы любой экономической системы: 
а) социально-экономические отношения; 
б) организационные формы хозяйственной деятельности; 
в) хозяйственный механизм, или способ регулирования экономической деятельности; 
г) система стимулов и мотиваций; 
д) формы установления конкретных экономических связей между участниками экономической 
деятельности; 
е) все вышеназванное правильно; 
ж) все  вышеперечисленное правильно лишь частично. 
 
5.Функционирование экономической системы нацелено на выполнение следующих  
экономических задач: 
а) формирование и обеспечение работоспособности экономики; 
б) контроль над всеми видами экономической деятельности; 
в) максимизация прибыли каждого хозяйствующего субъекта экономики. 
 
6.Сторонники формационного подхода утверждают, что процесс исторического развития 
общества происходит на основе: 
а) развития производительных сил; 
б) открытия новых технологий; 
в) развития потребностей человека; 
г) закона соответствия производственных отношений характеру и уровню развития 
производительных сил. 
 
7.В центре внимания формационного подхода находится: 
а) человек с его потребностями и ценностями; 
б) развитие производства; 
в) уровень развития науки и техники. 
 
8.Разработчиком теории "стадий" является: 
а) У.  Ростоу; 
б) К. Маркс; 
в) Дж. Кейнс; 
г) А. Маршалл. 
 
9.Основным фактором развития общества в соответствии с теорией "стадий" 
являются: 
а) потребности человека; 
б) моральные и культурные ценности; 
в) производительные силы; 
г) информационные технологии. 
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10.Признак, не характерный для общецивилизационного подхода к выделению различных 
ступеней  развития общества: 
а) руководствуется всей совокупностью материальных и духовных ценностей; 
б) акцентирует внимание  только на уровне развития техники; 
в) допускает эволюционный характер развития общества. 
 
11.Кто из следующих экономистов является сторонниками теории "информационного 
общества": 
а) Дж. Гэлбрейт; 
б) Дж. Кейнс; 
в) А. Смит; 
г) Р. Коуз. 
 
12.Теория "информационного общества" осуществляет классификацию исторического 
развития общества на основе следующего критерия: 
а) уровень развития техники; 
б) форма собственности; 
в) человеческие ценности. 
 
13.Основной признак традиционной экономики: 
а) господство крупной частной собственности; 
б) применение  новейших технологий в производстве; 
в) приоритетное развитие сферы услуг; 
г) все вышеперечисленное неправильно. 
 
14.Основной признак плановой экономики: 
а) господство государственной собственности; 
б) наличие мелкой частной собственности; 
в) основные экономические решения принимаются производителями и потребителями. 
 
15.Для командной плановой экономики не характерно: 
а) государственная система ценообразования; 
б) централизованное планирование; 
в) ориентация производителей в основном на платежеспособный спрос. 
 
16.Не относится к понятию "рыночная экономика" признак: 
а) конкуренция; 
б) приоритет  материальных стимулов к труду; 
в) частная собственность; 
г) господство государственного сектора экономики. 
 
17.Классический капитализм функционирует на основе: 
а) рыночных методов хозяйствования и государственного регулирования экономики; 
б) саморегулирующегося рынка. 
 
18.Социальная рыночная экономика — это: 
а) смешанная экономика; 
б) плановая экономика; 
в) переходная экономика. 
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19.Вид  экономической системы в России: 
а) традиционная экономика; 
б) социальная рыночная экономика; 
в) переходная экономика; 
г) командная плановая экономика. 
 
20.Социальный порядок охватывает: 
а) порядок в сфере труда; 
б) порядок, регулирующий право собственности; 
в) налоговый порядок; 
г) денежный порядок. 
 
21.Активное вмешательство государства в экономику обосновывает следующая 
экономическая концепция: 
а) монетаризм; 
б) классическая школа; 
в) кейнсианство; 
г) теория рациональных ожиданий. 
 
22.В какой экономической системе государство занимает существенные позиции в 
экономике: 
а) рыночная экономика; 
б) плановая экономика: 
в) смешанная экономика; 
г) переходная экономика; 
д) информационная экономика. 
 
23.Понятие  "трансакционные издержки" ввел: 
а) A. Смит; 
б) К. Маркс; 
в) Дж. Кейнс; 
г) Р. Коуз. 
 
24. Пример отрицательного внешнего эффекта:  
а) загрязнение окружающей среды в связи со строительством завода; 
б) установка освещения одним из пользователей гаража; 
в) строительство оросительной системы одним фермером; 
г) уменьшение шума в связи  с закрытием аэродрома. 
 
25.Пример положительного внешнего эффекта: 
а) посадка дерева перед домом одним из его жителей; 
б) хранение бензина в квартире; 
в) увеличение шума в связи со строительством скоростной железной дороги. 
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26.Перераспределение доходов, осуществляемое государством, включает следующие 
формы: 
а) закупка товаров и услуг только у государственных предприятий; 
б) государственный кредит; 

   в) социальные выплаты и программы; 
г) государственные субсидии; 
д) налоговое  перераспределение доходов; 
е) все перечисленное правильно; 
ж) все перечисленное правильно кроме пункта "а". 
 
27.Административная мера государственного регулирования экономики: 
а) регулирование учетной ставки; 
б) ускоренная амортизация; 
в) запрещение; 
г) бюджетная политика. 
 
28.Экономические методы регулирования экономики: 
а) денежно-кредитная политика; 
б) лицензирование; 
в) уплата штрафа. 
 
29.Ускоренная амортизация как метод государственного регулирования экономики 
преследует цель: 
а) увеличение собственных финансовых возможностей предпринимателей для осуществления 
капитальных вложений; 
б) увеличение заемных средств; 
в) рост издержек производства, облагаемых налогами; 
г) все названное выше. 
 
30.Предприятия государственного сектора основной целью своей деятельности имеют: 
а) получение максимальной прибыли; 
б) реализацию общественных интересов; 
в) иное. 
 
31.Предпочтение отдается текущему регулированию экономики по сравнению с 
государственным программированием: 
а) в Германии; 
б) Японии; 
в) США; 
г) Индии. 
 
32.Государственное программирование экономики - это: 
а) текущее регулирование экономики; 
б) долговременное, целевое регулирование экономики; 
в) внутрифирменное планирование. 
 
33.Государственная программа, предусматривающая оказание помощи больным диабетом 
на территории всей страны, является: 
а) отраслевой; 
б) региональной; 
в) целевой. 
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34.Краткосрочные государственные целевые программы разрабатываются на: 
а) 2-3 года; 
б) срок до 1 года; 
в) 1-2 года. 
 
35.Границей, пределом государственного регулирования экономики является: 
а)  эффективность рыночной экономики как системы; 
б) прибыль отдельных фирм; 
в) ограниченность средств государственного бюджета. 
 

Верны ли следующие утверждения? 
 

36.Организационный подход учитывает способ координации экономической деятельности: 
а) да; 
б) нет. 
 
37.Экономический подход выделяет такие экономические системы как традиционная 
экономика, социалистическая экономика, капиталистическая экономика, переходная 
экономика:  
а) да; 
б) нет. 
 
38.Рыночная экономика предполагает экономическую самостоятельность производителей: 
а) да; 
б) нет. 
 
39.Рыночная экономика как экономическая система в своем естественном историческом 
развитии проходит этапы феодальной экономики, классического капитализма, смешанной 
экономики и социальной рыночной экономики: 
а) да; 
б) нет. 
 
40.Переходная экономика — это  самостоятельная экономическая система: 
а) да; 
б) нет. 
 
41.Переходная экономика характерна только для стран, переходящих от плановой экономики к 
рыночной экономике: 
а) да; 
б) нет. 
 
42.Под смешанной экономикой понимается экономика, функционирующая на основе 
государственного регулирования экономики: 
а) да; 
б) нет. 
 
43.Социальная рыночная экономика -  это самостоятельная экономическая система, 
ориентированная на достижение социальных целей: 
 а) да; 
б) нет. 
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44.Социальная рыночная экономика функционирует на основе только экономического порядка: 
а) да; 
б) нет. 
 
45.Экономический порядок — это правила, регулирующие организационное строение 
экономики и социальное положение граждан и отдельных групп населения, происходящих в 
ней процессов, а также совокупность институтов, ответственных за управление и придание 
экономике определенной организационной формы: 
а) да; 
б) нет. 
 
46.Сторонники концепции монетаризма считают, что государство должно всесторонне 
контролировать  рынок и  частное предпринимательство: 
а) да; 
б) нет. 
 
47.Представители концепции институционализма критикуют теории автоматического 
регулирования рыночной экономики: 
а) да; 
б) нет. 
 
48.Государственное регулирование экономики — это система юридических законов, 
посредством которых государство может воздействовать на доходы субъектов экономики: 
а) да; 
б) нет. 
 
50.Государственные программы социально-экономического развития в странах с рыночной 
экономикой обязательны для организаций частного бизнеса: 
а) да; 
б) нет. 

 
Тема 3. Собственность: сущность и формы. 

 
Выберите правильный ответ 

 
1.Собственность – это: 
а) природное явление; 
б) социальное явление; 
в) иное. 
 
2.Собственность как экономическая категория - это, прежде всего: 
а) отношение человека к вещи; 
б) совокупность экономических ресурсов; 
в) отношения между людьми, выражающие определенную форму присвоения материальных и 
нематериальных благ и услуг. 
 
3.Система отношений собственности не включает: 
а) отношения присвоения; 
б) отношения хозяйственного использования имущества; 
в) отношения конкуренции; 
г) отношения экономической реализации собственности. 
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4.Укажите экономические формы реализации собственности: 
а) рента; 
б) заработная плата; 
в) пособие по безработице; 
г) прибыль; 
д) процент; 
е) субсидия на оплату коммунальных услуг. 
 
5.Право общей совместной собственности предполагает, что имущество находится в 
общей собственности: 
а) с определением доли каждого из собственников в праве собственности; 
б) без определения доли каждого из участников. 
 
6.На праве хозяйственного ведения функционируют: 
а) акционерные общества; 
б) государственные унитарные предприятия; 
в) товарищества. 
 
7.Доверительное управление означает переход права собственности к доверительному 
управляющему: 
а) да, полностью; 
б) нет, не означает; 
в) это частичный переход. 
 
8.Происходит ли изменение в правах собственности в социальной рыночной экономике: 
а) да; 
б) нет. 
 
9.Почему цивилизованный человек в цивилизованном мире не крадет чужого: 
а) боится ответственности за нарушение уголовного законодательства; 
б) подчиняется обычаям общества; 
в) этого не позволяют его внутренние моральные установки; 
г) все перечисленное выше верно. 
 
10.Наиболее характерной тенденцией функционирования индивидуальной частной 
собственности в современной экономике является: 
а) исчезновение частной формы собственности; 
б) интеграция индивидуального частного собственника в общественную экономику; 
в) приоритетное развитие индивидуальной частной формы собственности по сравнению с 
остальными. 
 
11.Логично ли предположить, что государственная форма собственности: 
а) присуща любому современному государству; 
б) в странах с развитой рыночной экономикой наблюдается тенденция к ее полному 
устранению; 
в) имеет определенные преимущества по сравнению с другими формами собственности. 
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12.Объектами интеллектуальной собственности являются: 
а) авторское право; 
б) изобретения; 
в) товарные знаки; 
г) промышленные образцы; 
д) полезные модели; 
е) все вышеназванное. 
 
13.Определите основные сферы существования государственной собственности в 
современной экономике: 
а) топливно-энергетический комплекс; 
б) туризм; 
в) фундаментальная наука; 
г) ремонт автомобилей; 
д) экологическая защита; 
е) торговля; 
ж) оборона; 
з) здравоохранение; 
и) финансы. 
 
14.Акционерная собственность образуется путем: 
а) слияния капиталов; 
б) выпуска и реализации акций; 
в) внесения паевых взносов. 
 
15.Разгосударствление экономики означает смену форм собственности: 
а) да; 
б) нет. 
 
16.Укажите цели приватизации:  1) в России, 2) в странах рыночной экономики: 
а) формирование слоя частных собственников-предпринимателей; 
б) создание конкурентной среды; 
в) ослабление профсоюзов; 
г) стимулирование предпринимательства; 
д) социальная защита населения и развитие объектов социальной инфраструктуры за счет 
средств от приватизации. 
 
17.Этап денежной приватизации в России начался в: 
а) 1991 г.; 
б) 1992 г.; 
в) 1994 г.; 
г) 1995 г. 
 
18.Для коммерческого конкурса справедливо: 
а) продажа предприятий на открытых торгах; 
б) победителем становится участник, предложивший максимальную цену и согласившийся 
выполнить поставленные условия; 
в) критерий определения победителя – объем и сроки инвестиций в приватизируемый объект; 
г) привлечение иностранных инвестиций. 
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19.Назовите методы приватизации в странах Восточной Европы: 
а) ваучерная; 
б) денежная; 
в) реституция; 
г) иная. 
 
Выполните следующие задания 
 
20.Назовите субъекты и объекты собственности. 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
21.Определите основные три права, входящие в полный "пучок прав" собственности. 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________ 
 
22.Ваш сосед по дачному участку посадил быстрорастущую разновидность тополя. Дерево 
стало затенять Ваш участок, на котором Вы выращиваете клубнику. Для разрешения  
конфликтной ситуации Вы предпримите следующие действия: 
а) обратитесь в местный суд; 
б) подбросите соседу на участок пробирку с личинками тополиной моли; 
в) вежливо попросите спилить дерево; 
г) договоритесь о компенсации соседу (два ведра своей клубники), если он спилит дерево; 
д) махнете рукой на выращивание своей клубники. 
Какой из указанных пунктов предполагает наиболее рациональный путь разрешения 
конфликтной ситуации с точки зрения теории прав собственности? 
 
23.Представьте себе ситуацию, достаточно часто встречающуюся на практике: жители первого 
этажа обычного московского панельного дома, измученные постоянным шумом и запахом 
бензина паркующихся у них под окнами автомобилей, начинают возводить заграждения и 
разбивать на земле под своими окнами цветники. Автомобилисты же возмущены и постоянно 
ломают ограждения и портят цветники. Кто прав в этом конфликте? Как бы Вы 
охарактеризовали эту ситуацию, используя  понятие "спецификация прав собственности"? 
 
24."Сведенный к основной своей сути, институт частной собственности заключается в 
признании за каждым человеком права на исключительное распоряжение предметами, которые 
этот человек, мужчина или женщина, создал собственным трудом или получил, либо в дар, 
либо по справедливому соглашению без применения силы или обмана, от людей, создавших эту 
вещь". (Дж. Миль. Основы политической экономии, М., 1980, т.1, c. 362.). 
     Современный капиталистический хозяйственный строй – это чудовищный космос, в 
который каждый отдельный человек ввергнут с момента своего рождения и границы которого  
остаются во всяком случае для него как отдельного индивида, раз и навсегда данными и 
неизменными. Индивид в той мере, в какой он входит в сложное переплетение рыночных 
отношений, вынужден подчиняться нормам капиталистического хозяйственного поведения…". 
(М. Вебер. Протестантская этика и дух капитализма. М. Вебер. Избранные произведения, М., 
1990, c. 76.). 
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   Детально рассмотрите представленные фрагменты и сформулируйте ответы на следующие 
вопросы: 
а) Каково содержание категории частной собственности в рыночной экономике? 
б) Является ли институт частной собственности непременным атрибутом рыночного хозяйства? 
в) Каким образом частная собственность детерминирует экономическую обособленность 
товаропроизводителей в условиях рынка? 
  
25.В чем отличие аукциона, коммерческого и инвестиционного конкурса? 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
26.Лауреат Нобелевской  премии по экономике, один из виднейших представителей 
современного институционализма, американский экономист Дуглас Норт в одном из своих 
докладов высказал следующую мысль: "Формальные правила можно заменить за один день, 
неформальные ограничения – нет". Ваш комментарий? 
 

Тема 4. Понятие национального богатства как потенциала функционирования 
экономической системы 

 
Выберите правильный ответ 

 
1.Отметьте экономические категории, являющиеся составными частями национального 
богатства: 
а) основные производственные фонды; 
б) основные непроизводственные фонды; 
в) оборотные фонды; 
г) трудовые ресурсы; 
д) природные ресурсы; 
е) имущество населения; 
ж) финансовые активы. 
 
2.Отметьте материальные блага, входящие в состав основных фондов: 
а) здания; 
б) передаточные устройства; 
в) основные материалы; 
г) вспомогательные материалы; 
д) транспортные средства; 
е) сельскохозяйственные машины; 
ж) покупные полуфабрикаты. 
 
3.Отметьте составные элементы основных фондов:  
а) транспортные средства; 
б) сооружения; 
в) запчасти для ремонта; 
г) электронно-вычислительная техника; 
д) горючее; 
е) лабораторное оборудование;  
ж) многолетние насаждения; 
з) рабочий и продуктивный скот. 
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4.Отметьте материальные блага, входящие в состав основных фондов:  
а) здания и сооружения; 
б) сырье и материалы;  
в) машины и оборудование;  
г) рабочий и продуктивный скот;  
д) молодняк и скот на откорме;  
ж) транспортные средства;  
е) топливо и энергия. 
 
5.Имеются следующие виды материальных ресурсов: 
а) здания и сооружения;  
б) сырье и материалы;  
в) топливо; 
г) рабочий и продуктивный скот;  
д) многолетние насаждения; 
е) семена и корма;  
ж) строительные материалы; 
з) удобрения и ядохимикаты. 
Отметьте составные части основных фондов. 
 
6.Отметьте элементы, входящие в состав оборотных фондов:  
а) запасы сырья и основных материалов; 
б) запасы товаров в торговых организациях; 
в) запасы полуфабрикатов;  
г) рабочий и продуктивный скот; 
д) молодняк и скот на откорме;  
е) запасы топлива и горюче-смазочных материалов; 
ж) средства на расчетном счете. 
 
7.Определите стоимость основных фондов по следующим данным (млн. руб.): 
здания и сооружения           50000 
станки и оборудование       13000 
инструменты сроком службы более года   17000 
средства вычислительной техники     4000 
сырье и материалы   6800 
тара и тарные материалы   920 
Ответ: а) 63000; б) 80000; в) 884000; г) 90800. 
 
8.Определите стоимость основных фондов по следующим данным  
(млн. руб.):  
здания и сооружения                 22000  
машины и оборудование             6500  
транспортные средства              2700  
запасные части для ремонта          195  
сырье и материалы                           26  
Ответ: а) 34085; б) 24700; в) 31200;  г) 31295. 
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9.Определить стоимость основных фондов сельского хозяйства последующим данным 
(тыс. руб.):  
здания и сооружения   4000 
транспортные средства  1000 
сельскохозяйственные машины   2000 
запасные части для ремонта  950 
рабочий и продуктивный скот 770 
молодняк и скот на откорм    450 
семена и корма 1500 
Ответ: а) 19670; б) 8720; в) 7770; г) 6670. 
 
10.Отметьте правильные формулы расчета коэффициента годности:  
а) отношение первоначальной стоимости за вычетом износа к полной первоначальной 
стоимости;  
б) отношение полной восстановительной стоимости к первоначальной стоимости за вычетом 
износа;  
в) отношение восстановительной стоимости за вычетом износа к  
полной первоначальной стоимости;  
г) отношение восстановительной стоимости за вычетом износа к  
полной восстановительной стоимости;  
д) 1 за вычетом коэффициента износа. 
 
11.Определить стоимость основных фондов с учётом износа на конец года по следующим 
данным (тыс. руб.): 
остаточная стоимость основных фондов на начало года  8000 
ввод в эксплуатацию новых основных фондов за год  1400 
выбыло основных фондов от ветхости и износа   300 
их ликвидационная стоимость       20 
осуществлён капитальный ремонт основных фондов  200 
начислена амортизация за год     980 
Ответ: а) 7920; б) 8600; в) 8300. 
 
12.Определить стоимость основных фондов на конец года по следующим данным (тыс. 
руб.): 
полная  стоимость основных фондов на начало года      14000 
капитальные вложения в новые фонды                 2800 
ввод в действие новых фондов              2600 
стоимость поступивших со стороны основных фондов      400 
выбыло основных фондов от ветхости и износа             500 
прочие выбытия основных фондов            300 
Ответ: а) 20600; б) 19000; в) 17800; г) 16200. 
 
13.Определить восстановленную стоимость основных фондов с учётом износа на конец 
года по следующим данным (тыс. руб.): 
полная восстановительная стоимость                510 
полная первоначальная стоимость                     500 
первоначальная стоимость за вычетом износа  400 
Ответ: а) 410; б) 408; в) 400. 
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14.Определить остатки незавершённого строительства на конец года по следующим 
данным (тыс. руб.): 
незавершённое строительство на начало года       260 
незаконченный капитальный ремонт на начало года     50 
капитальные вложения в новое строительство        2400 
капитальные вложения на капитальный ремонт       180 
ввод в действие новых фондов за год              2300 
стоимость законченного капитального строительства  95 
Ответ: а) 360; б) 455; в) 2360; г) 2495. 
 
15.Отметьте показатели простого воспроизводства основных фондов: 
а) амортизационные отчисления; 
б) норма амортизации; 
в) прирост основных фондов;  
г) коэффициент прибытия; 
д) коэффициент обновления. 
 
16. Имеются следующие данные: 
Полная восстановленная стоимость производственных фондов равна 2000 млн. руб.,  при сроке 
службы 10 лет; затраты на капитальный ремонт – 120 млн. руб. Ликвидационная стоимость 
выбывших основных фондов составляет 20 млн. руб.; стоимость модернизации – 70 млн. руб. 
Определить норму амортизационных отчислений (в %): 
Ответ: а) 10; б) 10, 85; в) 9, 65; г) 12,0. 
 
17.Определить ежегодные амортизационные отчисления основных фондов по следующим 
данным (млн. руб.): 
полная восстановленная стоимость основных фондов       48 
стоимость модернизации основных фондов                        3 
стоимость проведенного капитального ремонта                  5 
ликвидационная стоимость основных фондов                     2 
срок службы основных фондов                                            9 лет 
Ответ: а) 5, 33; б) 5,66; в) 6,00; г) 5, 11. 
 
18.Определить восстановительную стоимость основных фондов с учётом износа по 
следующим данным (млн. руб.): 
полная восстановительная стоимость                710 
полная первоначальная стоимость                     600 
первоначальная стоимость за вычетом износа  300 
Ответ: а) 310; б) 253, 5; в) 355; г) 1010. 
 
19.Определить восстановительную стоимость за вычетом  износа основного капитала по 
экономическому району на конец года по следующим данным (млн. руб.): 
стоимость на начало года     180 
в течение года: 
введено в эксплуатацию новых фондов             40 
безвозмездно получено                                       10 
произведен капитальный ремонт                        10 
безвозмездно передано                                       15 
выбыло за ветхостью и износа                           10 
начислено амортизации за год                            20 
Ответ: а) 195; б) 210; в) 170; г) 185. 
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20.Определить полную стоимость основных фондов на конец года по следующим данным 
(тыс. руб.): 
остаточная стоимость на начало года                     6400 
стоимость износа на начало года                              715 
коэффициент выбытия                                                5% 
стоимость введённых  основных фондов                215 
Ответ: а) 6759, 25; б) 6974, 25; в) 7470, 75; г) 7685, 75. 
 
21.Первоначальная стоимость основных фондов с учётом износа составила 810 млн. руб., а их 
восстановительная стоимость с учётом износа – 765 млн. руб. Коэффициент годности равен 
90%. Определить полную первоначальную стоимость основных фондов  
Ответ: а) 886, 5; б) 900; в) 688.5; г) 729. 
 
22.Определить коэффициент годности основных фондов по следующим данным (млн. руб.): 
полная первоначальная стоимость основных фондов 1000 
полная восстановительная стоимость   900 
восстановительная стоимость за вычетом износа 720 
Ответ записать в %: 
а) 111, 1; б) 80; в) 72; г) 125. 
 
23.Определить коэффициент годности основных фондов по следующим данным (млн. руб.): 
полная первоначальная стоимость основных фондов  6400 
их стоимость с учётом износа     4800 
полная восстановительная стоимость     9600 
Ответ записать в %: 
а) 75; б) 25; в) 50; г) 1, 25. 
 
 
24.Определить коэффициент выбытия основных фондов по следующим данным (млн. руб.): 
полная стоимость основных фондов на конец года  75 
ввод в действие в основных фондов     22 
выбыло основных фондов в течение года   10 
Ответ записать в %: 
а) 220; б) 13.35; в) 19, 5; г) 15, 87. 
 
25.Определить коэффициент годности основных фондов по следующим данным (млн. руб.): 
полная первоначальная стоимость основных фондов 1500 
полная восстановительная стоимость основных фондов  3500 
восстановительная стоимость за вычетом износа 2800 
Ответ записать в %: 
а) 90; б) 80; в) 72; г) 20 
 
26.Определить коэффициент выбытия основных фондов в процентах по следующим 
данным (млн. руб.): 
полная стоимость основных фондов на начало года  40 
полная стоимость основных фондов на конец года 48 
ввод в действие основных фондов за год   11 
выбыло основных фондов в течение года    3 
Ответ: а) 7,5; б) 6, 8; в) 6, 25. 
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27.Определить коэффициент износа основных фондов по следующим данным (млн. руб.): 
полная первоначальная стоимость основных фондов 500 
первоначальная стоимость за вычетом износа  400 
полная восстановительная стоимость    400 
Ответ записать в %: 
а) 80; б) 64; в) 20. 
 
28.Определить коэффициент обновления основных фондов по следующим данным (млн. 
руб.):  
полная стоимость основных фондов на начало года  900 
среднегодовая стоимость основных фондов    950 
ввод в действие новых основных фондов за год   130 
выбыло основных фондов в течение года     30 
Ответ: а) 13; б) 13.7; в) 14,4. 
 
29.Отметьте показатели расширенного воспроизводства основных фондов: 
а) амортизационный фонд; 
б) прирост основных фондов;  
в) коэффициент обновления; 
г) коэффициент годности; 
д) коэффициент выбытия; 
е) ввод в действие основных фондов.  
 
30.Определить стоимость основных фондов с учётом износа на начало года по следующим 
данным (млн. руб.): 
остаточная стоимость основных фондов на начало года   32000 
ввод в действие новых основных фондов за год    4150 
выбыло основных фондов за год от ветхости и износа   1800 
их ликвидационная стоимость       150 
осуществлён капитальный ремонт основных фондов    1250 
начислено амортизации за год      3800 
Ответ: а) 39200; б) 35400; в) 37950; г) 3450. 
 
31.Имеются следующие данные о движение основных фондов промышленности (по полной 
первоначальной стоимости; млн. руб.): 
 
Виды фондов На начало 

года 
Ввод в дей-
ствие 

Выбыло 
фондов 

Модерниза-
ция 

Здания и 
сооружения 

300 200 120 20 

Машины и 
оборудование 

510 175 75 42 

Транспортные 
средства 

140 110 - 42 

Инструменты,  
сроком 
службы более 
года 

180 70 25 - 

Итого     
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Определить коэффициент обновления в целом по промышленности. 
Ответ: а) 0,36; б) 0, 49; в) 0, 52; г) 0, 39. 
 
32.Имеются следующие данные о движение основных фондов промышленности (по полной 
первоначальной стоимости; млн. руб.): 
 
Виды фондов На начало года Ввод в действие Выбыло фондов 
Здания и 
сооружения 

220 155 50 

Машины и 
оборудование 

460 75 25 

Транспортные 
средства 

40 10 - 

Инструменты,   80 40 5 

Итого    
 
Определить коэффициент обновления в целом по промышленности (в %). 
Ответ: а) 15, 5; б) 25; в) 35; г) 28. 
 
33.Имеются следующие данные по отраслям (млн. руб.): 
 
Отрасли ОФ на начало 

года по 
остаточной 
стоимости 

Ввод в 
дейст-
вие ОФ

Закончен-
ный кап. 
ремонт 

Выбыло 
ОФ по 

ликвидной 
стоимости 

Начислено 
амортизации 

Промышле
нность 

4100 1000 500 10 390 

с/х 3200 600 100 4 206 
транспорт 1900 900 20 7 203 
Другие 
отрасли 

1600 500 20 10 110 

 
Определить объём основные фонды на конец года. 
Ответ: а) 15300; б) 13769; в) 13500. 
 
34.Определить индекс физического объёма основных фондов,  если в исследуемом периоде их 
стоимость выросла в 3 раза,  а средний уровень цен вырос на 50%(ответ дать в %). 
Ответ: а) 300; б) 0, 3; в) 4, 5; г) 200. 
 
35.Имеются следующие данные по одному из регионов (млрд. руб.): 
стоимость основных фондов на начало года составило 170: в течение года поступило новых 
фондов на сумму 38; 
 индекс капитальных вложений увеличился в текущем году по сравнению с прошлым годом на 
12%;  
коэффициент выбытия основных фондов составил 15%. 
Определить стоимость основных фондов на конец года в сопоставимых ценах.  
Ответ: а) 208; б) 204; в) 178, 5; г) 196. 
 
 
 
 



 27

36.Предприятия одной из отраслей промышленности реализовали в базисном году  
продукции на сумму 54 млн. руб.,  при среднегодовой стоимости оборотных средств в 18 млн. 
руб. В отчётном году эти предприятия реализовали продукции на 56,7 млн. руб. а число 
оборотов оборотных средств увеличилось на 0,3 оборота. Определить,  какую сумму оборотных 
средств высвободили данные предприятия в результате ускорения оборачиваемости оборотных 
средств. 
Ответ: а) 1,25; б) 9,135; в) 1,7; г) 1,65. 
 
37.Имеются данные о товарных запасах (млн. руб.): 
На 1 января – 190,  на 1 февраля – 240,  на 1 марта – 210,  на 1 апреля - 200 
Определить средний товарный запас за квартал. 
Ответ: а) 210; б) 215; в) 213; г) 280. 
 
38.Определить средний остаток основных фондов за год (млн. руб.): 
На 1 января – 200,  на 1 апреля – 202,  на 1 августа – 204,  на 1 октября – 206,  на 1 января – 208. 
Ответ: а) 204; б) 206,5; в) 203,83; г) 202,65. 
 
39.Полная восстановительная стоимость основных фондов предприятия составила 4122 млн. 
руб. Их степень износа равна 30%. 
Определить остаточную стоимость основных фондов. 
Ответ: а) 1236,6; б) 2885,4; в) 1015,5. 
 
40.Отметьте экономические категории,  являющиеся основными частями национального 
богатства: 
а) основные производственные фонды; 
б) основные непроизводственные фонды; 
в) ВВП 
г) оборотные фонды; 
д) природные ресурсы; 
е) трудовые ресурсы; 
ж) накопленное имущество населения. 
 
41.Определить изменение запасов материальных оборотных средств по следующим 
данным (млн. руб.): 
накопление материальных оборотных средств  3260; 
валовое накопление постоянного капитала  7120 
прирост незавершённого строительства   3640 
прирост незавершённого капитального ремонта  1060 
затраты на лесонасаждения    515 
валовое капиталообразование    5185 
Ответ: а) -1935; б) 10370; в) 3750; г) 8475. 
 
42.Отметьте наиболее правильное определение национального богатства: 
а) совокупность основных и оборотных фондов народного хозяйства; 
б) совокупность накопленного богатства; 
в) совокупность накопленного богатства и природных ресурсов, учтённых и вовлечённых в 
экономический оборот; 
г) совокупность накопленного богатства, природных и трудовых ресурсов; 
д) ресурсы материально- технического потенциала; 
е) основной и оборотный капитал,  активы,  имущество населения. 
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43.Имеются следующие данные по промышленному объединению: 
основные производственные фонды на начало года,  млрд. руб.  35 
основные производственные фонды на конец года,  млрд. руб.  45 
реализовано продукции        100 
среднегодовая численность рабочих, тыс. чел     10 
Определить показатель фондоотдачи (руб./тыс. руб.) 
Ответ: а) 10; б) 2, 86; в) 2, 22; г) 2,5. 
 
44.Отметьте правильные формулы расчёта фондоотдачи: 
а) отношение средней стоимости основных фондов к стоимости производственной продукции; 
б) отношение стоимости фондов на начало года к стоимости производственной продукции; 
в) отношение стоимости производственной продукции к среднегодовой стоимости основных 
фондов;  
г) отношение стоимости производственной продукции к стоимости основных фондов на начало  
года; 
д) отношение стоимости производственной продукции к стоимости основных фондов на конец 
года; 
е) деления на показатель фондоёмкости. 
 
45.Полная стоимость основного капитала на начало года – 20 млрд. руб. Их стоимость за 
вычетом износа – 17, 2 млрд. руб. Годовая норма амортизации – 5%. Определить коэффициент 
годности основного капитала на конец года. 
Ответ: а) 0,91; б) 0,86; в) 0,81. 
 
46.Полная учётная стоимости основного капитала на начало года – 100 тыс. руб., их стоимость 
за вычетом износа – 85 тыс. руб. В течение года поступило новых фондов на 20 тыс. руб. 
Начислено амортизации – 16 тыс. руб. 
Определить коэффициент износа капитала на конец год. 
Ответ: а) 0,85; б) 0,15; в) 0,742; г) 0,258. 
 
47.Полная стоимости замены основного капитала равна 800 тыс. руб.,  а стоимости за вычетом 
износа – 60 тыс. руб. 
Определить полную рыночную стоимость,  если рыночная стоимость за вычетом износа равна 
75 тыс. руб. 
Ответ: а) 95; б) 100; в) 135. 
 
48.Стоимость ВВП равна 800 млрд. руб. Средние остатки оборотного капитала составили в 1 
квартале – 85 млрд. руб.,  во 2 и 3 квартале – 80 млрд.,  в 4 квартале – 75 млрд. 
Определить число оборотов оборотного капитала. 
Ответ: а) 10; б) 9,41; в) 10,67. 
 
49.Отметьте экономические категории,  являющиеся составными частями 
национального богатства: 
а) основные производственные фонды;  
б) основные непроизводственные фонды; 
в) совокупный общественный продукт; 
г) оборотные фонды; 
д) трудовые ресурсы; 
е) природные ресурсы; 
ж) накопление имущества населения. 
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50.Полная учетная стоимость основного капитала 150 млрд. руб. 
Определить стоимость основного капитала за вычетом износа после 2-х лет эксплуатации, если 
для начисления амортизации применяется метод постоянного процента (%, равен 6).  
а) 132; б) 141; в) 132,54; г) 168,54. 
 
51.Отметьте правильную формулу определения динамики физического объема основных 
фондов: 
а) I= S(q1p0)/S(q0p0); 
б) I= S(q1p1)/S(q1p0); 
в) I= S(q1p1)/S(q0p0). 
 

Тема 5. Основные макроэкономические показатели 
 

Выберите правильный ответ 
 
1.Валовой национальный продукт (ВВП) отличается от валового национального продукта 
(ВНП) тем, что: 
а) ВНП отличается от ВВП на величину сальдо между доходами, полученными резидентами 
данной страны за рубежом, и доходами, полученными иностранными резидентами на 
территории данной страны; 
б) ВНП включает в себя только конечные товары и услуги, произведенные и реализованные 
национальными резидентами, расположенными на территории данной страны; 
в) ВВП – это сумма всех произведенных товаров и услуг в отличие от ВНП, представляющего 
собой сумму всех реализованных товаров и услуг; 
г) ВНП отличается от ВВП на величину сальдо между доходами, полученными юридическими 
и физическими лицами данной страны за рубежом. 
 
2.Общественный продукт в номинальном значении измеряется в: 
а) мировых ценах; 
б) экспортных ценах; 
в) рыночных текущих ценах; 
г) базовых (неизменных ценах). 
 
3.Дефлятор ВНП рассчитывается как отношение: 
а) реального ВНП к номинальному ВНП; 
б) номинального ВВП к номинальному ВНП; 
в) номинального ВВП к реальному ВВП; 
г) номинального ВНП к реальному ВНП. 
 
4.Для определения величины национального дохода надо: 
а) вычесть из величины ВНП сумму косвенных налогов; 
б) уменьшить величину ВВП на сумму износа используемых основных фондов; 
в) вычесть из величины ВВП сумму амортизационных отчислений за данный период, сумму 
косвенных налогов и объем государственных субсидий; 
г) прибавить к ВВП сумму государственных, социальных трансфертных платежей. 
 
5.Как соотносится ВНП, рассчитанный по потоку расходов, и ВНП, рассчитанный по 
потоку доходов: 
а) ВНП по доходам равен ВНП по расходам; 
б) ВНП по доходам больше ВНП по расходам в условиях экономического роста; 
в) соотношение между ВНП по доходам и ВНП по расходам зависит от темпов инфляции за 
рассматриваемый период. 
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6.Личные потребительские расходы домохозяйств – это: 
а) расходы домохозяйств на приобретение товаров и услуг длительного пользования; 
б) расходы домохозяйств на приобретение товаров и услуг длительного и кратковременного 
пользования; 
в) трансфертные налоги и платежи; 
г) расходы домохозяйств на приобретение товаров и услуг и личные налоги. 
 
7.Источником личных доходов являются: 
а) доходы от собственности; 
б) доходы от сданного в аренду жилья; 
в) трансфертные платежи; 
г) заработная плата, доходы от собственности, рентные платежи, трансфертные платежи. 
 
8.Валовые частные внутренние инвестиции – это: 
а) затраты на средства производства; 
б) затраты на средства производства, предназначенные на возмещение стоимости 
потребленного основного капитала; 
в) затраты на средства производства, предназначенные на возмещение потребленного капитала 
и его прирост. 
 
9.Национальное богатство – это: 
а) природные ресурсы и культурные ценности; 
б) природные ресурсы и человеческие ресурсы; 
в) средства производства, накопленное имущество, природные ресурсы, материальные 
культурные ценности; 
г) созданные и накопленные культурные ценности. 
 
10.Отметьте правильные выражения. В любом случае:  
а) ВВП > суммы ВДС секторов;  
б) ВВП = сумма ВДС отраслей;  
в} ВВП < суммы В отраслей;  
г) ВВП > суммы ВДС отраслевым методом сумма А.  
Где: ВДС — валовая добавленная стоимость,  
В - выпуск, 
А — амортизация. 
ВВП — валовой внутренний продукт. 
 
11.Определить выпуск экономических видов деятельности региона по следующим данным: 
бесплатные домашние услуги - 155; платные домашние услуги – 37; ремонт потребительских 
товаров владельцами - 62; ремонт потребительских товаров бытовыми учреждениями - 95~ 
ремонт жилья, выполняемый жильцами - 43; ремонт жилья, выполняемый собственниками - 86; 
износ потребительских товаров — 26; производство товаров домашними хозяйствами - 216; 
внутриза-водское потребление - 270; взятки и вымогательства - 74; кражи продукции — 35; 
незаконное производство - 22; скрытое производство - 14; условная аренда собственных зданий 
рыночными производителями - 105; условная аренда собственных зданий нерыночными 
производителями — 63.  
 Ответ: а) 575; б) 470; в) 517; г) 693. 
 
 
 
 



 31

12. В любом случае:  
а) НД = ВВП;  
б) НД = сумме ВДС;  
в) В < суммы ВДС;  
r) ВВП>=В; 
д) ВВП > НД. 
 
Где: В – выпуск,  
ВДС - валовая добавленная стоимость, 
НД - национальный доход,  
ВВП - валовой внутренний продукт. 
 
13.ВВП в рыночных ценах при определении методом конечного использования исчисляется 
как:  
а) сумма доходов хозяйственных единиц от экономической деятельности: оплата труда, валовая 
прибыль, валовой смешанный доход, чистые налоги на производство и импорт; 
б) сумма расходов на конечное потребление домашних хозяйств,  
государственных учреждений и частных некоммерческих организаций, обслуживающих 
домашние хозяйства; валового накопления, сальдо экспорта и импорта продуктов и услуг;  
в) сумма добавленной стоимости отраслей, чистых налогов (т.е. за  
вычетом субсидий) на продукты и чистых налогов на импорт;  
г) разность добавленной стоимости отраслей и чистых налогов 
(т.е. за вычетом субсидий) на продукты и импорт. 
 
14.ВВП в рыночных ценах при определении распределительным  
методом исчисляется как:  
а) сумма добавленной стоимости отраслей, чистых налогов (т.е. за вычетом субсидий) на 
продукты и импорт; 
б) разность добавленной стоимости отраслей и чистых налогов (т.е. за вычетом субсидий) на 
продукты и импорт; 
в) сумма доходов домашних хозяйств и хозяйственных единиц  
от экономической деятельности: оплата труда работников, валовая прибыль, валовой 
смешанный доход, чистые налоги на производство и импорт; 
г) сумма расходов на конечное потребление домашних хозяйств, государственных учреждений 
и частных некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, валового 
накопления, сальдо экспорта и импорта продуктов и услуг. 
 
15.Определить ВВП методом конечного использования, млн. руб.: 
расходы на конечное потребление                                          5 320 
валовое накопление основных фондов                                   4 250 
изменение запасов материальных оборотных средств             420 
чистые налоги на продукты и импорт                                       190 
внешнеторговое сальдо                                                             354 
Ответ: а) 9340; б) 9150; в) 10344; г) 9694. 
 
16.Определить валовое национальное сбережение, млрд. руб.: 
валовая прибыль экономики                                                     4 250 
валовой национальный располагаемый доход                          3 115 
конечное потребление,                                                              2 170 
    в том числе госучреждений                                                   1 125 
оплата труда работников                                                              950 
Ответ: а) 330; б) 945; в) 2080; г) 1895. 
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17.Разница между факторной и рыночной ценой определяется как величина: 
а) разности между экспортной и импортной ценой; 
б) потребления основного капитала; 
в) чистых налогов на производство; 
г) чистых косвенных налогов; 
д) разности между косвенными налогами и субсидиями. 
 
18.Определить ВВП в рыночных ценах по следующим данным, млн. руб.: 
ВВП в факторных ценах                                                   3 515 
налоги на продукты                                                           610 
налоги на импорт                                                               215 
чистые косвенные налоги                                                  740 
условно исчисленная продукция банков                          415 
Ответ: а) 4255; б) 5080; в) 5495; г) 4340. 
 
19.Определить промежуточное потребление по следующим условным данным, млрд. руб.: 
Стоимость приобретенных за данный период продуктов, предназначенных для производства 
материальных благ-2050, в том числе прирост продуктов на складах – 820; услуги, оплаченные 
в данном периоде –1840, в том числе услуги, связанные с куплей-продажей основных фондов и 
земли-240; блага и услуги, произведенные экономическими единицами и ими же 
использованные-1160; условно-исчисленная продукция банков-340; межбанковский кредит-255. 
Ответ: а) 5390; б) 4570; в) 4330; г) 5645. 
 
20.Отметьте элементы, относящиеся к текущим трансфертам: 
а) платежи по страхованию от несчастных случаев; 
б) штрафы, добровольные взносы; 
в) фактические отчисления на социальное страхование; 
г) субсидии текущего характера; 
д) нерегулярные налоги; 
е) налоги и пошлины на наследство и налоги на подарки, относящиеся к основным фондам. 
 
21.Какой критерий лежит в основе группировки институциональных единиц по секторам 
экономики: 
а) назначение результатов труда; 
б) форма собственности; 
в) сфера деятельности; 
г) способ получения доходов. 
 
22.Определить валовой внутренний продукт распределительным методом по следующим 
данным: 
валовая заработная плата               1040 
потребление основных фондов       340 
оплата труда работников               1250 
чистые смешанные доходы             620 
чистые косвенные налоги                215 
Ответ: а) 3465; б) 2215; в) 2425; г) 2000. 
 
23.Определить выпуск транспорта по следующим данным (млн. руб.): 
выручка от перевозки грузов-490; от перевозки пассажиров – 320; от перевозки багажа – 62,5; 
от погрузочно-разгрузочных работ – 120; от транспортно-экпедиционных операций – 49; от 
эксплуатации складов-107,5; от реализации выбывшего имущества и металлолома-76; местные 
доходы и сборы станций-37.  Ответ: а) 1154,5; б) 1262; в) 1186; г) 1199,5. 
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24.Определить выпуск строительства по следующим данным, млн. руб.: 
стоимость строительных работ                       41 
стоимость монтажных работ                           17 
стоимость проектно-изыскательских работ      8 
стоимость установленного оборудования       12. 
Ответ: а) 49;  б) 58;  в) 78;  г) 66. 
 
25.В базисном периоде выпуск составил 100 млн. руб., а валовая добавленная стоимость - 60 
млн. руб. Чему равен выпуск отчетного периода, если валовая добавленная стоимость 
увеличилась на 4%, а промежуточное потребление сократилось на 2%? 
Ответ: а) 104;  б) 98;  в) 101,6;  г) 103,2. 
 
26.Определить индекс стоимости валового внутреннего продукта, если известно, что за 
исследуемый период цены выросли на 10%,а индекс физического объема продукта составил 
1,1(ответ записать в процентах). 
Ответ: а) 121;  б) 110;   в) 100. 
 
27.Отметить правильные определения экономической деятельности в СНС: 
а) деятельность по производству товаров  и услуг; 
б) деятельность по производству товаров или увеличивающая их стоимость; 
в) деятельность по производству услуг; 
г) любая деятельность, приносящая доход, за исключением незаконной деятельности. 
 
28.Отметьте счет, с которым корреспондирует сальдирующая позиция счета 
"использования располагаемого дохода": 
а) финансовый счет; 
б) счет распределения дохода; 
в) счет образования дохода; 
г) счет капитальных затрат. 
 
29.Отметьте балансирующую статью счета образования доходов: 
а) валовая добавленная стоимость; 
б) валовое национальное сбережение 
в) валовая прибыль и валовой смешанный доход; 
г) оплата труда наемных работников; 
д) валовой национальный доход. 
 
30.Отметьте счет, с которым корреспондирует сальдирующая позиция счета 
"производство": 
а) финансовый счет; 
б) счет распределения доходов; 
в) счет образования доходов; 
г) счет капитальных затрат; 
д) счет использования доходов. 
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31.Рассчитать объем оплаты труда работников (млн. руб.): 
фонд заработной платы                                                                               375 
единовременные премии, не входящие в фонд заработной платы              75 
участие в прибылях, обусловленное договором                                         40 
стоимость питания и обмундирования военнослужащих                            90 
фактические отчисления на социальное страхование                                  45 
условно-исчисленные отчисления на социальное страхование                  10 
Ответ: а) 505; б) 635; в)545. 
 
32.Отметьте балансирующую статью счета капитальных затрат: 
а) валовое сбережение; 
б) валовое накопление; 
в) чистые кредиты (чистые долги); 
г) валовой национальный располагаемый доход; 
д) чистые покупки земли; 
е) чистая прибыль. 
 
33.Валовой национальный располагаемый доход (ВНРД) в фактически действующих ценах 
составлял 950 млн. руб. Валовое национальное сбережение составляло 30% от стоимости 
ВНРД. Определить расходы на конечное потребление населения, если конечное потребление 
государственных учреждений 155 млн. руб., а общественных организаций, обслуживающих 
домашние хозяйства 25 млн. руб. 
Ответ: а) 485; б) 510; в) 845; г) 820. 
 
34.Отметьте балансирующую статью счета использования доходов: 
а) валовая прибыль; 
б) валовые сбережения; 
в) валовой национальный располагаемый доход; 
г) конечное потребление; 
д) валовое накопление; 
е) чистые кредиты (чистые долги). 
 
35.ВВП в основных ценах производственным методом определяется как: 
а) сумма доходов хозяйственных единиц от экономической деятельности; 
б) сумма добавленной стоимости отраслей, чистых налогов на импорт и продукты; 
в) сумма добавленной стоимости отраслей; 
г) расходы на конечное потребление, валовое накопление и сальдо внешней торговли. 
 
36.Балансирующей статьей в счете "Производство" для сектора "Нефинансовые 
предприятия" является: 
а) прибыль; 
б) располагаемый доход; 
в) сбережения (как источник капиталовложений и капитальных трансфертов); 
г) чистые кредиты (чистые долги); 
д) добавленная стоимость. 
 
37.Рассчитать валовые первичные доходы по счету первичного распределения доходов на 
основании следующих данных (млн. руб.): 
валовая прибыль                                    500 
доходы от собственности полученные 180 
оплата труда                                           200 
чистые налоги на производство              80 
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доходы от собственности переданные  120 
Ответ: а) 780; б) 960; в) 840; г) 920. 
 
38.Определить величину капитальных трансфертов по следующим данным (млн. руб.): 
налоги на наследство и налоги на подарки, относящиеся к основным фондам        420                                 
нерегулярные налоги на капитал или имущество (с момента их введения)                327 
выплаты владельцам стоимости основных фондов, поврежденных в результате боевых действий 
или стихийных бедствий                                                                               190 
субсидии на производство и импорт                                                                          460 
субсидии на капитальные вложения                                                                            735 
Ответ: а) 2132; б) 1672; в) 1345; г) 747. 
 
39.Отметьте балансирующую статью сводного счета распределения доходов: 
а) валовой национальный располагаемый доход; 
б) валовая прибыль; 
в) текущие трансферты; 
г) доходы от собственности; 
д) чистая прибыль; 
е) валовой внутренний продукт. 
 
40.Определить конечные доходы населения на основе следующих данных (млн. руб.): 
получено доходов: 
в виде заработной платы в сфере производства               3500 
в виде заработной платы в непроизводственной сфере, пенсий, стипендий, пособий     1400 
доходы от кооперативов в сфере обслуживания              400 
от личного подсобного хозяйства                  100 
из финансово-кредитной системы                   800 
передано доходов: 
в финансово-кредитную систему                  800 
Ответ: а) 2600; б) 3600; в) 5400; г) 6200. 
 
41.Отметьте правильные высказывания: 
Конечные доходы могут быть рассчитаны как: 
а) сумма первичных и вторичных доходов; 
б) разность между первичными и вторичными доходами; 
в) разность между совокупными и переданными доходами; 
г) сумма первичных доходов и сальдо перераспределения; 
д) сумма совокупных доходов и сальдо перераспределения. 
 
42.Определить выпуск в основных ценах по следующим данным (млрд. руб.): 
промежуточное потребление                                30 
оплата труда работников                                        9 
чистые косвенные налоги                                       1 
валовое накопление основных фондов                   8 
потребление основных фондов                              4 
чистая прибыль и чистый смешанный доход       20 
Ответ: а) 52; б) 44;  в) 54;   г) 47. 
 
43.Определить выпуск в основных ценах по следующим данным (млн. руб.): 
промежуточное потребление                                                     155 
оплата труда работников                                                             15 
налоги на производство, исключая налоги на продукты             2 
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валовое накопление основных фондов                                         9 
потребление основных фондов                                                     5 
чистая прибыль                                                                            70 
Ответ: а) 254;  б) 245; в) 256; г) 247. 
 
44. Созданный ВВП в рыночных ценах определяется как: 
а) Сумма расходов на конечное потребление домашних хозяйств, государственных учреждений 
и частных некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, валового 
накопления, сальдо экспорта и импорта продуктов и услуг. 
б) Сумма валовой добавленной стоимости всех отраслей народного хозяйства. 
в) Сумма доходов хозяйственных единиц от экономической деятельности: оплата труда, 
валовая прибыль, валовой смешанный доход. 
 
45.Определить стоимость валового внутреннего продукта распределительным методом 
по следующим данным (млрд. руб.): 
валовая прибыль и валовые смешанные доходы                                            900 
оплата труда наемных работников                                                                  620 
чистые налоги на продукты и импорт                                                               20 
другие налоги на производство                                                                          7 
сальдо доходов от собственности и предпринимательской деятельности     10 
Ответ: а) 1540;   б) 1557;   в) 1547;   г) 1527. 
 

Решите задачи 
 
46.В отчетном году результаты социально-экономического развития страны отразились в 
следующих макроэкономических показателях (в денежном выражении, условные единицы): 
валовой национальный продукт (ВНП)                                  100 
амортизация основного капитала                                            10 
расходы домохозяйств на приобретение товаров и услуг       50 
государственные закупки товаров и услуг                               15 
чистый экспорт                                                                        (-4) 
косвенные налоги                                                                       5 
транспортные платежи                                                             2.5 
Определите: чистый национальный продукт, национальный доход, личный  располагаемый 
доход. 

 
47.Экономика страны в отчетном году достигла параметров, отраженных следующей системой 
макроэкономических показателей (в денежном выражении, в условных единицах): 
расходы населения на потребление товаров и услуг            490 
амортизационные отчисления                                                54 
арендная плата                                                                        28 
взносы за социальное страхование                                         40 
транспортные платежи                                                            24 
доходы от собственности                                                       35 
процент                                                                                    26 
дивиденды                                                                               28 
заработная плата лиц наемного труда                                   473 
чистый экспорт                                                                        64 
нераспределенная прибыль корпораций                                 42 
косвенные налоги                                                                    36 
личные налоги                                                                         52 
налог на прибыль корпораций                                                38 
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прибыль корпораций                                                             108 
государственные закупки товаров и услуг                            144 
сбережения населения                                                             32 
чистые внутренние инвестиции                                               66 
Определите величину валового национального дохода (ВНП), чистого национального продукта 
(ЧНП), национального дохода (НД). 

 
48.На основе приведенных в таблице данных определите величину добавленной стоимости и 
заполните соответствующий столбец. 
 
 
Стадии производства                                     Выручка от                       Добавленная    
                                                                         реализации                        стоимость  
                                                                          продукции  
1) Овцеводческое предприятие   50 
2) Шерстеперерабатывающее предприятие 100 
3) Швейное предприятие по пошиву  

шерстяной одежды    200 
4) Предприятие по оптовой продаже одежды 250 
5) Предприятие по розничной продаже одежды 300 

Общая стоимость продаж   910 
 
 
49.Рассчитать объем ВВП страны тремя методами (производственным, распределения доходов 
и конечного использования) по следующим данным:   
валовой выпуск продукции производственной сфере    2596 у. е. 
валовой выпуск услуг производственной сферы      188 у. е. 
валовой выпуск продукции непроизводственной сферы    1157 у. е. 
валовой выпуск услуг непроизводственной сферы       3205 у. е. 
промежуточное потребление: 

- в производственной сфере        1244 у. е. 
- в непроизводственной сфере       1843 у. е. 

налоги на продукты           46 у. е. 
налоги на производство     29 у. е. 
налоги на импорт         50 у. е. 
субсидии на продукты         35 у. е. 
субсидии на производство        12 у. е. 
субсидии на импорт     23 у.е. 
заработная плата занятых в производственной сфере   548 у. е. 
заработная плата занятых в сфере услуг     650 у. е. 
премии и вознаграждения (всего)      86 у. е. 
отчисления в соцстрах       153 у. е. 
натуральные выплаты работникам     119 у. е. 
прибыль предприятий        1208 у. е. 
прибыль предприятий и организаций сферы услуг    1849 у. е. 
доходы населения от предпринимательской деятельности    540   у. е. 
амортизация основных фондов    288 у. е. 
недоамортизированная стоимость ликвидированных ОФ   201 у. е. 
потребление населением продуктов питания и напитков     604 у. е. 
потребление населением непродовольственных товаров     494 у. е. 
потребление населением платных услуг         233 у. е. 
прочее потребление населением благ и услуг    186 у. е. 
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конечное потребление гос. организаций и учреждений       393 у. е. 
конечное потребление негосударственных  некоммерческих организаций, обслуживающих 
население      256 у. е. 
прирост основных фондов       1465 у. е. 
прирост незавершенного строительства и капремонта     627 у. е. 
прочие элементы валового накопления основного капитала    974 у. е. 
импорт товаров   2374 у. е. 
импорт услуг      786 у. е. 
экспорт товаров   2358 у. е. 
экспорт услуг       618 у.е. 
потери     160 у. е.    
 
50.Рассчитать в ресурсном и затратном варианте обобщающие показатели эффективности 
экономической деятельности (по валовому внутреннему продукту и национальному доходу) по 
следующим условным данным (млн. руб.): 
 
 
                                                                                                           млн. руб. 
Выпуск                                                                                               2500 
Промежуточное потребление                                                           1270 
Потребление основных фондов                                                        50 
Среднегодовая стоимость основных фондов                                  4250 
Оплата  труда                                                                                      580 
Условная оценка трудовых ресурсов                                               2650 
Среднегодовая стоимость оборотных фондов                                600    
 
 
51.Имеются следующие условные данные: 
 
                                                                                              един. изм.              1997г. 
Численность занятых                                                            тыс. чел.                250 
Среднегодовая стоимость основных фондов                       млн. руб.               20000 
Валовой внутренний продукт                                                млн. руб.                5500 
Потребление основных фондов                                             млн. руб.              550 
Численность  безработных                                                    тыс. чел.                 12                      
 
Рассчитать по ВВП и национальному доходу: а) производительность труда; б) 
фондовооруженность труда; в) фондоотдачу; г) фондоемкость; д) потери от безработицы. 
 
 
52. Имеются следующие условные данные: 
 
                                                                                     Базисный             отчетный                       3               
период                                                   
Численность занятых (млн. руб.)                                     200                            210 
Валовой внутренний продукт (млн. руб.)                       4000                          4284 
Потребление основных фондов (млн. руб.)                    400                           471,24 
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Определить: а) прирост ВВП за счет изменения численности работников и производительности 
труда; б) прирост национального дохода за счет численности работников, производительности 
труда и доли национального дохода в ВВП. 
 

Тема 6. Рынок благ 
 

Выберите правильный ответ 
 
1.Определите, какие из следующих экономических благ представляют материальные, а 
какие духовные потребности: 
а) молоко; 
б) автомобиль; 
в) экскурсия в музей; 
г) концерт артиста; 
д) холодильник. 
 
2.Рост экономических потребностей можно объяснить посредством следующих законов: 
а) экономии времени; 
б) возвышения потребностей; 
в) закона Энгеля. 
 
3.Экономическая потребность – это категория: 
а) объективная; 
б) юридическая; 
в) субъективная. 
 
4.C ростом абсолютного размера дохода его доля, направляемая на приобретение 
продуктов первой необходимости: 
а) возрастает; 
б) остается неизменной; 
в) уменьшается; 
г) все предыдущее неправильно. 
 
5.Экономическими благами являются: 
а) блага, предоставляемые человечеству природой; 
б) продукты, созданные в результате хозяйственной деятельности людей; 
в) блага, обладающие ценой. 
 
6.Какими признаками не обладает услуга: 
а) сохранность; 
б) накапливаемость; 
в) нематериальная форма; 
г) все выше названное. 
 
7.Определите свойства частных благ и услуг: 
а) неделимость; 
б) бесплатное представление потребителям; 
в) обладают принципом исключения; 
г) реализация по рыночным ценам. 
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8.Частные товары и услуги предоставляются потребителям с учетом спроса: 
а) да, он учитывается; 
б) спрос не берется во внимание. 
 
9.Частично общественные блага и услуги могут предоставляться потребителям 
посредством рынка: 
а) нет; 
б) да, они создаются только на основе рыночных отношений; 
в) могут, но  это не всегда эффективно. 
 
10.Определите чисто общественные блага и услуги: 
а) мост; 
б) хлеб; 
в) туристическая поездка; 
г) светофор; 
д) холодильник. 
 
11.Общественным благом является: 
а) коллективная экскурсия в музей; 
б) охрана общественного порядка; 
в) концерт популярного артиста. 
 
12.Примером дарового блага служит: 
а) проезд в метро; 
б) воздух; 
в) подарок; 
г) гамбургер. 
 
13.Объем даровых благ: 
а) меньше потребностей людей; 
б) соответствует потребностям людей; 
в) больше потребностей людей; 
г) несоизмерим с потребностями.  
 
14.Из вышеперечисленного ограниченным не является: 
а) проезд в наземном транспорте; 
б) посещение театра; 
в) воздух; 
г) все верно. 
 
15.Понятие пользоваться ресурсом означает, что: 
а) пользователь может использовать ресурс по своему усмотрению; 
б) пользователь может продать ресурс; 
в) пользователь является хозяином ресурса. 
 
16.Если блага будут распределяться по "праву сильного", то: 
а) в обществе наступит справедливость; 
б) самыми богатыми людьми будут мудрецы; 
в) в обществе наступит капитализм; 
г) у людей пропадет интерес к труду.  
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17.Введение "принципа уравнительности" в экономике: 
а) позволит распределить блага по справедливости; 
б) увеличит производственные возможности страны; 
в) снизит производственные возможности страны; 
г) приведет к росту благосостояния каждого человека. 
 
18.Рынок благ – это: 
а) рынок услуг; 
б) рынок товаров; 
в) рынок недвижимости; 
г) рынок товаров и услуг. 
 
19.К факторам, определяющим спрос домохозяйств на рынке благ, относятся: 
 а) доход от предпринимательской деятельности; 
б) налоги; 
в) трансфертные платежи; 
г) размер имущества; 
д) численность населения; 
е) все  вышеназванное верно. 
 
20.Кейнс вывел следующие правила совокупного потребления: 
а) потребление домашних хозяйств не зависит от  абсолютной величины их текущего дохода; 
б) по мере роста располагаемого снижается средняя норма потребления; 
в) величина предельной склонности к потреблению показывает, на сколько увеличится 
потребление при увеличении текущего дохода на единицу; 
г) с ростом дохода предельная склонность к потреблению возрастает. 
 
21.В соответствии с гипотезой   Дж. Дьюзенбери потребление отдельного домашнего 
хозяйства определяется: 
а) его абсолютным доходом; 
б) покупками его ближайших соседей; 
в) степенью дифференциации населения по уровню доходов и размеру имущества. 
 
22.Перманентный доход – это: 
а) доля приращения дохода в будущем, присоединяемая к текущему доходу; 
б) текущий доход; 
в) средневзвешенная величина из всех доходов, ожидаемых субъектом в будущих периодах. 
 
23.Согласно гипотезе Милтона Фридмена, домашние хозяйства определяют свой доход на 
основании концепции: 
а) статических ожиданий; 
б) адаптивных ожиданий; 
в) рациональных ожиданий. 
 
24.Кейнсианская функция потребления описывает: 
а) краткосрочное потребление; 
б) долгосрочное потребление; 
в) потребление с учетом разных доходов населения (подоходная функция). 
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25.Особенность неоклассической функции потребления состоит в том, что функция 
построена на концепции: 
а) эндогенного дохода; 
б) экзогенного дохода. 
 
26.Под инвестиционным спросом понимается спрос предпринимателей на блага для: 
а) восстановления изношенного капитала; 
б) увеличения реального капитала; 
в) увеличения размера имущества. 
 
27.Особенности инвестиций сводятся к следующему: 
а) инвестиции непосредственной обеспечивают экономический рост и прогресс человечества; 
б) инвестиции являются самой устойчивой частью совокупного спроса; 
в) инвестиции более всего подвержены конъюнктурным колебаниям; 
г) на долю инвестиций приходится около 50% совокупных расходов развитых стран. 
 
28.Простейшая макроэкономическая модель будет находиться в равновесии, если:  
а) инвестиции превышают сбережения; 
б) инвестиции равны сбережениям; 
в) сбережения превышают инвестиции. 
 
29.Автономные инвестиции – это: 
а) затраты на образование нового капитала, не зависящие от изменений национального дохода; 
б) инвестиции, связанные с ростом совокупного спроса. 
 
30.Положительное решение об инвестировании будет принято в том случае, если: 
а) ожидаемая норма прибыли превышает процентную ставку; 
б) процентная ставка превышает ожидаемую норму прибыли; 
в) увеличились избыточные мощности на предприятии; 
г) снизились налоги. 
31.Причиной осуществления индуцированных инвестиций является: 
а) неизменность совокупного спроса на блага; 
б) увеличение государственных расходов; 
в) замкнутость экономической системы; 
г) устойчивое увеличение спроса на блага. 
 
32.Издержки использования капитала включают в себя: 
а) покупную цену капитальных благ; 
б) финансовые затраты; 
в) амортизацию капитальных благ; 
г) налогообложение; 
д) все вышеназванное верно. 
 
33.Функция спроса государства на рынке благ: 
а) постоянна; 
б) изменчива. 
 
34.Государство воздействует на рынок благ: 
а) через их покупку; 
б) посредством налогов; 
в) посредством выпуска облигаций. 
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35.Спрос заграницы на рынке благ зависит: 
а) от соотношения цен на отечественные и заграничные товары; 
б) от защищенности интеллектуального потенциала; 
в) от объема и стоимости обслуживания внутреннего долга; 
г) от обменного курса национальных валют; 
д) от состояния науки. 
 

Верны ли следующие утверждения? 
 
36.Частично общественные блага и услуги обладают "принципом исключения": 
а) да; 
б) нет. 
 
37.Нематериальные блага представлены, прежде всего, услугами: 
а) да; 
б) нет. 
 
38.К коммуникационным услугам относятся торговля, материально- техническое снабжение и 
сбыт, складское хозяйство: 
а) да; 
б) нет. 
 
39.В соответствии с моделью акселератора величина инвестиций определяется величиной 
ожидаемого выпуска: 
а) да; 
б) нет. 
 
40.В кейнсианской модели экономики равновесный ВНП – это такой уровень, при котором 
сбережения равны планируемым чистым инвестициям: 
а) да; 
б) нет. 
 
41.В отличие от представителей классической школы Дж. Кейнс рассматривал сбережения как 
функцию от процентной ставки, а не от размеров дохода: 
а) да; 
б) нет. 
 
42.Основной психологический закон гласит: если доход изменяется, то потребление также 
меняется в том же направлении, но изменение потребления меньше, чем изменение дохода: 
а) да; 
б) нет. 
                        
43.Средняя склонность к потреблению показывает, на сколько увеличится потребление при 
росте дохода на единицу: 
а) да; 
б) нет. 
 
44.Гипотеза жизненного цикла Ф. Модильяни ставит потребление в зависимость от 
административно     установленного уровня цен, неопределенности будущего, реальной 
процентной ставки: 
а) да; 
б) нет. 
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45.Предельная склонность к потреблению и сбережению в долгосрочном периоде зависит от 
величины дохода: 
а) да; 
б) нет. 
 
46.Основным фактором, влияющим на инвестиции в кейнсианской модели, является 
номинальная ставка процента: 
а) да; 
б) нет.                          
 
47.Согласно гипотезе Кейнса при увеличении дохода средняя склонность к сбережению 
снижается: 
а) да; 
б) нет. 
             
48.Располагаемый доход представляет собой часть ВНП, которая остается после вычета 
трансфертных платежей: 
а) да; 
б) нет. 
                            
49.Снижение государственных расходов и налогов на одинаковую величину приводит к 
сокращению ВНП: 
а) да; 
б) нет. 
                                 
 
50.Избыточные совокупные расходы всегда означают перегрев в экономике: 
а) да; 
б) нет. 
 

Тема 7. Рынок денег 
 

Выберите правильный ответ 
 

1.Специфическая полезность денег в отличие от других экономических благ состоит: 
а) увеличивают богатство общества; 
б) имеют непосредственную полезность как форма хранения богатства; 
в) не являются экономическим благом; 
г) обладают способностью обмениваться на любые товары и услуги. 
 
2.В настоящее время в обращении не используются следующие виды денег: 
а) полноценные деньги; 
б) банкноты; 
в) металлические деньги; 
г) чековые депозиты; 
д) ракушки. 
 
3.Бумажные деньги получили распространение, хотя  не имеют действительной 
стоимости, так как: 
а) они размениваются на золото; 
б) их легко хранить; 
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в) могут выступать формой накопления богатства; 
г) государство законодательно утвердило обращение бумажных денег. 
 
4.Дайте наиболее точное определение неполноценных денег: 
а) устаревшие монеты, изымаемые государством из обращения; 
б) монеты, стертые от длительного обращения или испорченные монеты; 
в) монеты из неблагородных металлов; 
г) монеты, нарицательная стоимость которых не имеет стоимости реально содержащегося в них 
материала. 
 
5.Какие функции выполняют деньги в каждом случае: 
а) покупатель оплачивает наличными 3 руб. за батон хлеба; 
б) клиент открывает депозитный счет в банке; 
в) авторучка стоит 3 руб.; 
г) выплата арендной платы в сумме 700 руб. за кв. м.  
 
6.Установление "денежного порядка" является свойством: 
а) свободной конкуренции; 
б) социальной рыночной экономики. 
 
7.Счета до востребования включаются в денежный агрегат: 
а) М1; 
б) М2; 
в) М3; 
г) все ответы верны. 
 
8.Величина денежного агрегата М2 отличается от М1 на сумму: 
а) сберегательных вкладов; 
б) крупных срочных вкладов; 
в) чековых вкладов; 
г) государственных краткосрочных облигаций. 
 
9.Крупные срочные вклады включаются в состав: 
а) М1; 
б) М2; 
в) L; 
г) нет верного ответа.  
 
10.Финансовый рынок включает: 
а) денежный рынок; 
б) рынок патентов; 
в) рынок капиталов; 
г) рынок рабочей силы; 
д) рынок услуг. 
 
11.Денежный рынок – это: 
а) рынок краткосрочных кредитных операций  (до одного года); 
б) среднесрочных и долгосрочных кредитов. 
 
12.Спрос на деньги зависит: 
а) пропорционально от динамики уровня цен; 
б) обратно пропорционально от рыночной процентной ставки; 
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в) обратно пропорционально от динамики реального ВВП; 
г) положительно от динамики уровня цен и одновременно отрицательно от рыночной 
процентной ставки; 
д) от других причин, кроме перечисленных выше. 
 
13.Если количество денег в обращении возрастает, то это результат: 
а) увеличения денежной базы; 
б) снижения нормы обязательных резервов; 
в) уменьшения избыточных резервов КБ; 
г) сокращения доли наличных денег в общей сумме платежных средств населения. 
 
14.Если коэффициент депонирования денег увеличивается, а норма резервирования 
депозитов и денежная база остаются неизменными, то: 
а) нельзя определить, увеличивается или уменьшается предложение денег; 
б) предложение денег увеличивается; 
в) предложение денег уменьшается; 
г) предложение денег не изменяется. 
 
15.Что из перечисленного ниже нельзя отнести к "почти деньгам": 
а) нечековые сберегательные вклады; 
б) срочные вклады; 
в) вклады до востребования; 
г) ценные краткосрочные государственные бумаги. 
 
16.Способность коммерческого банка создавать деньги зависит от: 
а) скорости оборота денег; 
б) темпов денежной эмиссии; 
в) склонности населения хранить деньги в банке; 
г) все ответы верны. 
 
17.Если возрастание государственных закупок финансируется возросшим денежным 
предложением, то: 
а) процентная ставка определенно должна расти; 
б) процентная ставка определенно должна уменьшиться; 
в) процентная ставка должна остаться прежней; 
г) нельзя сказать определенно, как изменится процентная ставка. 
 
18.Уменьшение предложения денег приведет к: 
а) снижению процентной ставки и повышению уровня дохода; 
б) снижению процентной ставки и снижению уровня дохода; 
в) повышению процентной ставки и снижению уровня дохода; 
г) повышению процентной ставки и повышению уровня дохода. 
 
19.Рост предложения денег увеличивает: 
а) ставку процента; 
б) инвестиции; 
в) и ставку процента, и инвестиции; 
г) ни ставку процента, ни инвестиции. 
 
20.Снятие наличности с текущего счета: 
а) увеличивает денежную массу; 
б) увеличивает избыточные резервы банка; 
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в) меняет структуру денежной массы; 
г) уменьшает предложение денег. 
 
21.Формула Фишера устанавливает зависимость между количеством денег и: 
а) ставкой процента; 
б) скоростью обращения денег; 
в) объемом производства; 
г) темпом ожидаемой инфляции. 
 
22.Какой из следующих видов активов является наиболее ликвидным: 
а) обращающиеся на денежном рынке акции инвестиционных компаний; 
б) срочный вклад; 
в) чековый депозит; 
г) сберегательный вклад. 
 
23.Если ЦБ страны повышает учетную ставку, то эта мера направлена в первую очередь 
на: 
а) увеличение общего объема резервов коммерческих банков; 
б) стимулирование роста величины сбережений населения; 
в) содействие росту объемов ссуд, предоставляемых центральным банком коммерческим 
банкам; 
г) снижение общей величины резервов коммерческих банков. 
 
24.Если деньги для сделок совершают в среднем пять оборотов в год, то количество денег в 
обращении: 
а) в 5 раз больше номинального объема ВВП; 
б) составляют 20% номинального ВВП; 
в) равно 5/номинальный объем ВВП; 
г) равно 20% / номинальный объем ВВП. 
 
25.Если норма обязательных резервов составляет 100%, то величина банковского 
мультипликатора равна: 
а) 0; 
б) 1; 
в) 10; 
г) 100. 
 
26.Если в банке Х имеется депозит на 20 млн. долл. и норма обязательных резервов 25%, 
то увеличение предложения денег всей банковской системой составит: 
а) 20 тыс. долл.; 
б) 25 тыс. долл.; 
в) 60 тыс. долл.; 
г) 80 тыс. долл. 
 
27.Реальный годовой объем производства составляет 640 млрд. руб., а скорость обращения 
денег равна 4. В этом случае масса реальных денег в экономике достигнет величины (млрд. 
руб.): 
а) 100; 
б) 120; 
в) 160; 
г) 240. 
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28.Что входит в структуру банковской системы России: 
а) Центральный банк РФ; 
б) Сбербанк; 
в) Промстройбанк; 
г) Агропромбанк; 
д) прочие коммерческие банки; 
е) фондовые биржи; 
ж) товарные биржи. 
 
29.Сокращают количество денег в обращении следующие операции Центрального банка: 
а) банк повышает учетную ставку процента; 
б) банк повышает обязательную норму резервов; 
в) банк продает государственные облигации населению и коммерческим банкам; 
г) банк покупает государственные облигации на открытом рынке. 
 
30.Если Центральный банк повышает учетную ставку, то это может привести: 
а) к снижению общей величины резервов коммерческих банков; 
б) к стимулированию величины вкладов населения на депозитные счета в отделения 
Центрального банка; 
в) к росту объема ссуд, предоставляемых Центральным банком коммерческим банкам; 
г) к увеличению общей величины резервов коммерческих банков. 
 
31.Если номинальный ВВП сократится, то: 
а) трансакционный спрос на деньги и общий спрос на деньги останутся неизменными; 
б) сократится трансакционный спрос на деньги и общий спрос на деньги; 
в) вырастет трансакционный спрос на деньги, но сократится общий спрос на деньги; 
г) сократится трансакционный спрос на деньги, но вырастет общий спрос на деньги; 
д) вырастет трансакционный спрос на деньги и общий спрос на деньги. 
 
32.Если номинаьный объем ВВП составляет 5000 млрд. руб., а трансакционный спрос на 
деньги составляет 1000 млрд. руб., то: 
а) общий спрос на деньги составляет 6000 млрд. руб.; 
б) в среднем каждый рубль оборачивается 5 раз в год; 
в) необходимо увеличить объем предложения денег; 
г) необходимо уменьшить объем предложения денег. 
 
33.На основе закона обмена можно утверждать, что снижение скорости ображения денег 
при неизменной денежной массе приведет: 
а) к росту цен; 
б) к росту объема продаваемых товаров; 
в) к снижению цен; 
г) к увеличению ликвидности денег. 
 
34.Предположим, что депозиты КБ возросли на 250 млрд. руб. Норма обязательных 
резервов на этот момент составила 20%. Каково максимальное увеличение предложения 
денег (млрд. руб.): 
а) 500; 
б) 1000; 
в) 750; 
г) 1500. 
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35.Покупательная способность денег: 
а) увеличивается в период инфляции; 
б) уменьшается в период инфляции; 
в) уменьшается в период дефляции; 
г) не подвержена изменениям в зависимости от инфляции и дефляции. 

 
Верны ли следующие утверждения? 

 
36.Кредитные карточки являются деньгами: 
а) да; 
б) нет. 
 
37.Деньги – это сумма долговых обязательств государства и коммерческих банков: 
а) да; 
б) нет. 
  
38.Вложение денег в банк означает их перевод в более ликвидную форму: 
а) да; 
б) нет. 
 
39. При росте уровня цен денежная масса увеличивается: 
а) да; 
б) нет. 
 
40.Чем выше скорость обращения денег, тем меньше нужно денег в обращении: 
а) да; 
б) нет. 
 
41.Способность коммерческого банка создавать деньги зависит от склонности населения 
хранить деньги в банке: 
а) да; 
б) нет. 
                             
42.Сберегательные вклады являются частью денежного агрегата М3: 
а) да; 
б) нет. 
 
43.Политика "дорогих денег" соответствует стимулирующей монетарной политике: 
а) да; 
б) нет. 
 
44.Ликвидность агрегата М2 выше, чем М1: 
а) да; 
б) нет.                             
 
45.Снижение нормы депонирования увеличивает денежную массу: 
а) да; 
б) нет. 
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46.Спрос на деньги со стороны активов находится в обратной зависимости от величины 
процентной ставки: 
а) да; 
б) нет. 
 
47.Ликвидная ловушка – это такая ситуация в экономике, когда возрастающее предложение 
денег уже не в состоянии вызвать дальнейшее снижение процентных ставок: 
а) да; 
б) нет. 
 
48.Денежный мультипликатор определяется как отношение денежной базы к денежной массе: 
а) да; 
б) нет. 
 
49.Обязательства коммерческих банков не являются деньгами: 
а) да; 
б) нет.                             
 
50.В соответствии с классической теорией в долгосрочном периоде изменение предложения 
денег  влияет на номинальные, а не реальные показатели: 
а) да; 
б) нет. 
 

Тема 8. Рынок капиталов 
 

Выберите правильный ответ 
 

1.Рынок капитала включает: 
а) среднесрочные кредиты; 
б) рынок краткосрочных операций; 
в) долгосрочные кредиты; 
г) акции; 
д) облигации. 
 
2.Основными целями вложения финансовых активов в ценные бумаги являются: 
а) получение дохода; 
б) сохранность капитала; 
в) рост капитала; 
г) все вышеперечисленное. 
 
3.Рынок ценных бумаг состоит: 
а) из векселей; 
б) из акций; 
в) из облигаций; 
г) из казначейских билетов. 
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4.Акции бывают: 
а) на предъявителя; 
б) муниципальные; 
в) именные; 
г) государственные; 
д) обычные; 
е) привилегированные. 
 
5.Акции имеют следующие особенности: 
а) приносят прибыль в виде дивиденда на фиксированном уровне; 
б) дают право на участие в управлении акционерном обществе; 
в) приносят прибыль в виде дивиденда на нефиксированном уровне; 
г) дают преимущественное право компенсации стоимости акций при расформировании 
акционерного общества. 
 
6.Акции выпускаются: 
а) банками; 
б) государством; 
в) акционерными обществами; 
г) всеми вышеперечисленными субъектами. 
 
7.Эмитент - это: 
а) лицо, выпускающее акции; 
б) лицо, продающее акции; 
в) лицо, покупающее акции; 
г) лицо, хранящее акции. 
 
8.Облигация – это ценная бумага, предоставляющая ее держателю право на: 
а) получение от эмитента облигаций суммы ее номинальной стоимости (погашение облигации); 
б) получение зафиксированного в облигации процента от номинальной стоимости; 
в) участие в управлении делами эмитента. 
 
9.Для выпуска облигации внутренних займов: 
а) требуется разрешение  Центрального (Национального) банка; 
б) требуется разрешение правительства; 
в) требуется разрешение специальных финансовых органов; 
г)  не требуется никаких разрешений. 
 
10.Первичный рынок ценных бумаг характеризуется тем, что: 
а) на нем производится купля-продажа ранее выпущенных акций и облигаций; 
б) он обслуживает первичное размещение ценных бумаг: 
в) на нем производится только купля ценных бумаг; 
г) на нем производится только продажа ценных бумаг. 
 
11.Государство воздействует на состояние рынка ценных бумаг с помощью: 
а) принятия законов, регулирующих деятельность фондовых бирж; 
б) учетной ставки; 
в) кредитно-денежной политики Центрального (Национального) банка; 
г) всех вышеперечисленных методов. 
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12.Предприятие А дало взаймы предприятию Б ссуду, получив взамен долговую расписку с 
указанием условий и сроков ее возврата. Определите, это долговая расписк4а является: 
а) облигацией предприятия А; 
б) векселем предприятия А; 
в) облигацией предприятия Б; 
г) векселем предприятия Б. 
 
13.Как Вы  поступите, если доход по акции составляет 14% годовых, а есть банк, который 
платит по вкладам на депозитных счетах 20% годовых: 
а) продадите акцию на бирже и вырученные деньги положите в банк на депозитный счет; 
б) сохраните акцию и будете ждать, когда курс  этой акции возрастет. 
 
14.Где меньше риска в размещении  наличных денег: 
а) при покупке государственных облигаций; 
б) при покупке акций; 
в) при вкладе денег на депозитный счет в банке. 
 
15.Где при достаточно реальной оценке конъюнктуры выше степень выгоды: 
а) при покупке государственных облигаций; 
б) при вкладе денег на депозитный счет; 
в) при покупке акций. 
 
16.На фондовом рынке РФ к обращению допущены следующие ценные бумаги: 
а) векселя; 
б) акции; 
в) облигации; 
г) банковские сберегательные книжки на предъявителя. 
 
17.Предметом вексельного обращения могут быть: 
а) только товары; 
б) только деньги; 
в) товары и деньги; 
г) товары, деньги и другие ценности. 
 
18.Как называются государственные ценные бумаги, выпущенные в РФ на срок три года: 
а) краткосрочные; 
б) среднесрочные; 
в) долгосрочные. 
 
19.Государственные ценные бумаги в РФ делятся на следующие виды: 
а) федеральные государственные ценные бумаги; 
б) государственные ценные бумаги субъектов РФ; 
в) муниципальные ценные бумаги. 
 
20.Права, удостоверенные ценной бумагой, могут принадлежать: 
а) предъявителю ценной бумаги; 
б) названному в ценной бумаге лицу; 
в) названному в ценной бумаге лицу, которое может назначить своим распоряжением другое 
уполномоченное лицо. 
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21.Права, удостоверенные  ценной предъявительской бумагой, передаются: 
а) путем простого вручения; 
б) путем уступки требования; 
в) путем передаточного распоряжения. 
 
22.Права по ценной именной  бумаге передаются: 
а) путем простого вручения; 
б) путем уступки требования; 
в) путем передаточного распоряжения. 
 
23.Права по ценной ордерной бумаге передаются: 
а) путем простого вручения; 
б) путем уступки требования; 
в) путем передаточной надписи. 
 
24.По форме выпуска ценные бумаги подразделяются на: 
а) именные и предъявительские; 
б) ценные бумаги в документарной и бездокументарной форме; 
в) долевые и долговые ценные бумаги; 
г) эмиссионные и неэмиссионные ценные бумаги. 
 
25.По способу регистрации выпуска ценные бумаги подразделяются на: 
а) именные и предъявительские; 
б) ценные бумаги в документарной и бездокументарной форме; 
в) долевые и долговые ценные бумаги; 
г) эмиссионные и неэмиссионные ценные бумаги. 
 
26.Совершение гражданско-правовых сделок с ценными бумагами в качестве комиссионера 
или поверенного называется: 
а) брокерской деятельностью; 
б) дилерской деятельностью; 
в) депозитарной деятельностью; 
г) клиринговой деятельностью. 
 
27.Совершение сделок купли-продажи ценных бумаг от своего имени и за свой счет путем 
публичного объявления цен покупки и/или продажи определенных ценных бумаг с 
обязательством покупки и/или продажи этих ценных бумаг по объявленным ценам 
называется: 
а) брокерской деятельностью; 
б) дилерской деятельностью; 
в) депозитарной деятельностью; 
г) клиринговой деятельностью. 
 
28.Деятельность по сбору, сверке, корректировке информации по сделкам с ценными 
бумагами, подготовке бухгалтерских документов по ним и  их зачету по поставкам ценных 
бумаг и расчетам по ним называется:  
а) брокерской деятельностью; 
б) дилерской деятельностью; 
в) депозитарной деятельностью; 
г) клиринговой деятельностью. 
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29.Оказание услуг по хранению сертификатов ценных бумаг и/или учету и переходу прав на 
ценные бумаги называется: 
а) брокерской деятельностью; 
б) дилерской деятельностью; 
в) депозитарной деятельностью; 
г) деятельностью специализированного регистратора. 
 
30.Предоставление услуг, непосредственно способствующих заключению гражданско-
правовых сделок с участниками ценных бумаг, называется: 
а) брокерской деятельностью; 
б) дилерской деятельностью; 
в)  деятельностью организатора торговли; 
г) клиринговой деятельностью.  
 
31.Определите совокупную доходность акций, если норма дивиденда 4%,а курсовая 
стоимость за год увеличилась на 5,5%: 
а) 9,5%; 
б) 1,5%; 
в) 15%; 
г) 0,8%. 
 
32.Определите рыночную цену акции, если дивиденд – 8 долл., а ставка процента – 4%: 
а) 500 долл.; 
б) 250 долл.; 
в) 200 долл.; 
г) 1000 долл. 
 
33.Цена купонной облигации равна 75%, купон 15%. Определите текущую доходность 
облигации: 
а) 10%; 
б) 20%; 
в) 5%. 
 
34.Уставной капитал общества Х состоит из 1 000 000 акций номиналом 2 долл. 
Общество выпускает 900 000 акций, но к настоящему времени выкупило 50 000 акций. 
Сколько акций общества находится в обращении: 
а) 850 000; 
б) 950 000; 
в) 1 050 000. 
 
35.Уставной капитал общества Х состоит из 1 000 000 акций номиналом 2 долл. 
Общество выпускает 900 000 акций, но к настоящему времени выкупило 50 000 акций. 
Какой максимальный объем средств может мобилизовать общество, если акции 
продаются по цене 4 долл.: 
а) 500 000 долл.; 
б) 600 000 долл.; 
в) 700 000 долл. 
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36.Какая доходность до погашения будет получена инвестором, если он приобретает ГКО 
по цене 90% к номиналу за 30 дней до погашения: 
а) 140%; 
б) 135,2%; 
в) 150,7%; 
г) 121,3%. 
 

Верны ли следующие утверждения? 
 
37.Может ли быть ситуация, когда норма дивиденда отстает от нормы процента по облигациям, 
а люди продолжают приобретать акции: 
а) да; 
б) нет. 
 
38.Выпускаются облигации номиналом 1000 долл. на 10 лет с ежегодным доходом 100 долл. 
Выгодно ли приобретать облигацию по номиналу при r=5%: 
а) да; 
б) нет. 
 
39.Выпускаются облигации номиналом 1000 долл. на 10 лет с ежегодным доходом 100 долл. 
Выгодно ли приобретать облигацию по номиналу при r=15%: 
а) да; 
б) нет. 
 
40.Покупатель акции является кредитором акционерного общества: 
а) да; 
б) нет. 
 
41.Покупатель облигации является совладельцем акционерного общества: 
а) да; 
б) нет.                               
 
42.Самыми надежными считаются государственные облигации: 
а) да; 
б) нет. 
                                
43. Существование первичного фондового рынка без вторичного не возможно: 
а) да; 
б) нет. 
 
44. Фьючерсный контракт предполагает покупку или продажу товара по фиксированной цене в 
будущем: 
а) да; 
б) нет. 
                              
45. В случае опционного контракта продается или покупается право на покупку или продажу: 
а) да; 
б) нет.                               
 
46. Дилер работает на комиссионных началах, брокер – за свой собственный счет: 
а) да; 
б) нет. 
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47. Статус эмитента облигаций тем выше, чем меньше риск его банкротства: 
а) да; 
б) нет. 
 
48. Подписка – это размещение ценных бумаг на основании договоров: 
а) да; 
б) нет. 
                                
49. Отчуждение ценных бумаг их первым владельцам называется эмиссией: 
а) да;                                   
б) нет. 
 
50. Размещение – это установленная законодательством последовательность действий эмитента 
по размещению ценных бумаг: 
а) да; 
б) нет.                                   
 
51. Выпуск ценных бумаг – совокупность ценных бумаг одного эмитента, предоставляющих 
одинаковых объем прав и имеющих одинаковые условия: 
а) да; 
б) нет. 
   

Тема 9. Рынок труда и его особенности 
 

Выберите правильный ответ 
 
1.В рыночной экономике труд – это: 
а) собственность государства, которое распоряжается им в интересах граждан; 
б) физическая и умственная деятельность, которая необходима для производства товаров и 
услуг; 
в) все то, что приемлемо для обмена на собственность, товары и услуги; 
г) все вышеперечисленное неверно. 
 
2.Укажите субъекты рынка труда: 
а) рабочая сила; 
б) государство; 
в) предприятия; 
г) общества защиты прав потребителей; 
д) профсоюзы. 
 
3.В России к трудоспособному населению относятся лица в определенном возрасте: 1) 
женщины, 2) мужчины: 
а) 14-70 лет; 
б) 16-55 лет; 
в) 20-70 лет; 
г) 16-60 лет; 
д) 16-65 лет. 
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4.В состав экономически активного населения входят: 
а) аспиранты дневной формы обучения; 
б) пенсионеры; 
в) домохозяйки; 
г) занимающиеся предпринимательской деятельностью. 
  
5.К работающим по найму относятся: 
а) руководители; 
б) лица, работающие на индивидуальной основе; 
в) рабочие; 
г) специалисты; 
д) неоплачиваемые семейные работники. 
 
6.Лица наемного труда, (по инициативе администрации, руководителя) меньше 
установленной законом нормативной продолжительности рабочего времени, называются: 
а) незанятыми; 
б) частично занятыми; 
в) частично безработными. 
 
7.Какие лица относятся к экономически неактивному населению: 
а) безработные; 
б) учащиеся дневной формы обучения; 
в) лица, работающие неполный рабочий день; 
г) лица, отчаявшиеся найти работу. 
 
8.Совокупность различных по своей природе территориальных перемещений населения, 
сопровождающихся изменением места жительства, называется: 
а) движением населения; 
б) миграцией; 
в) иммиграцией; 
г) эмиграцией. 
 
9.Трудовой договор может заключаться: 
а) на неопределенный срок; 
б) на определенный срок  не более 10 лет; 
в) на определенный срок не более 5 лет; 
г) на время выполнения определенной работы. 
 
10.Нелогично предположить, что рынок труда: 
а) отличается от рынка обычных товаров непрерывностью отношений купли-продажи от 
момента  найма работника до его увольнения; 
б) существует лишь за пределами предприятия; 
в) является примером рынка совершенной конкуренции. 
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11.Составляющими механизма саморегулирования рынка труда являются: 
а) коллективный договор; 
б) заработная плата; 
в) прибыль (для предпринимателя); 
г) государство; 
д) спрос и предложение труда; 
е) профсоюзы; 
ж) диверсификация; 
з) конкуренция. 
 
12.Технологические нововведения привели к сокращению рабочих, занятых ручным трудом. 
Возникшая при этом безработица является: 
а) застойной; 
б) естественной; 
в) циклической; 
г) структурной; 
д) фрикционной. 
 
13.Целью деятельности профсоюзов является максимизация доходов каждого члена 
профсоюзов: 
а) да, это так; 
б) нет.  
 
14.Каковы источники внутреннего найма рабочей силы: 
а) подготова кадров, организуемая фирмой; 
б) прием работников из числа родственников и знакомых сотрудников фирмы; 
в) прием работников через биржу труда. 
 
15.Каковы источники внешнего найма рабочей силы: 
а) наем специалистов из числа выпускников учебных заведений; 
б) прием работников через биржу труда; 
в) подготовка кадров, организуемая фирмой; 
г) прием лиц, непосредственно обращающихся на фирму за работой; 
д) обращение в государственные агентства по содействию найму; 
е) обращение в частные агентства по содействию найму; 
ж) наем кадров с помощью рекламы в средствах массовой информации. 
 
16.Какие из названных направлений характеризуют деятельность бирж труда: 
а) регистрация безработных; 
б) регистрация вакантных мест; 
в) создание рабочих мест посредством расширения инвестиций; 
г) трудоустройство ищущих работу; 
д) профессиональная ориентация работников; 
е) выплата пособий по безработице. 
 
17.Пособия по безработице финансируются посредством: 
а) дотацией бюджета; 
б) взносов работников; 
в) обязательных взносов предприятий; 
г) все перечисленное верно. 
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18.Продолжительность выплаты пособия по безработице не может превышать: 
а) 12 месяцев; 
б) 24 месяца; 
в) 36 месяцев; 
г) 18 месяцев. 
 
19.Гибкий рынок труда: 
а) диверсифицирует формы занятости; 
б) имеет мощную рыночную инфраструктуру; 
в) характерен для экономики свободной конкуренции; 
г) формируется в условиях свободного действия сил спроса и предложения; 
д) учитывает особенности трудового поведения отдельных  социальных групп работников; 
е) формируется в условиях   социальной рыночной экономики. 
 
20.Нулевой процент безработицы нереалистичен и, возможно, нежелателен в 
экономической политике, за исключением следующих причин: 
а) требуется время, чтобы подобрать рабочие места и работников; 
б) негуманно заставлять работать более старших; 
в) закон о минимальном уровне заработной платы ограничивает возможности  занятости; 
г) некоторые безработные не хотят работать на тех работах, которые они считают 
неприемлемыми для них. 
 
21.К общественным работам не относятся: 
а) озеленение территорий; 
б) работа врача; 
в) уход за престарелыми; 
г) сбор и заготовка ягод; 
д) работа водителя.   
 

Выполните следующие задания 
 

22.Известно, что население страны составляет 800 тыс. чел.; из них 150 тыс. – дети до 16 лет и 
люди, находящиеся в психиатрических больницах и исправительных учреждениях, 200 тыс. 
чел. выбыли из состава рабочей силы, безработных – 30 тыс. чел., рабочие, занятые неполный 
рабочий день – 20 тыс. чел. Рассчитайте: 1) численность работоспособного населения; 2) 
официальный уровень безработицы.  
 
23.Президент компании, известный художник могут зарабатывать сотни тысяч долларов в год, а 
обычный служащий – во много раз меньше. Проанализируйте эти различия в заработной плате 
и сформулируйте ответы на следующий вопрос: 
Какие факторы лежат в основе дифференциации ставок заработной платы? 
 
24.Почему в России в период перехода к рынку увеличился спрос на услуги юристов? 
Специалистов по рекламе продукции? 
 
25.В США зависимость временными затратами на образование и получаемым в последствии 
доходом выглядит следующим образом: двукратное увеличение срока образования   по 
сравнению со средним может привести   по окончании обучения к пятикратному увеличению 
дохода. Проанализируйте представленное утверждение и сформулируйте ответы на следующие 
вопросы: 
а) Что такое "человеческий капитал"? 
б) Что Вы понимаете под инвестициями в "человеческий капитал"? 
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Тема 10. Макроэкономическое равновесие 

 
Выберите правильный ответ 

 
1.Если государственные расходы увеличиваются, то: 
а) сокращается и совокупный спрос, и совокупное предложение; 
б) совокупное предложение сокращается, а совокупный спрос увеличивается; 
в) увеличивается и совокупный спрос, и совокупное предложение; 
г) совокупный спрос увеличивается, совокупное предложение не меняется; 
д) совокупное предложение увеличивается, а совокупный спрос снижается. 
 
2.Если индивидуальные подоходные налоги увеличиваются, то: 
а) сокращается и совокупный спрос, и совокупное предложение; 
б) растет и совокупный спрос, и совокупное предложение; 
в) совокупное предложение сокращается, а совокупный спрос не меняется; 
г) совокупный спрос сокращается, совокупное предложение не меняется. 
 
3.Когда положение экономики соответствует кейнсианскому отрезку кривой совокупного 
предложения, рост совокупного спроса приводит: 
а) к снижению роста цен и росту объема валового продукта в реальном выражении; 
б) к увеличению объема валового продукта в реальном  выражении при неизменных ценах; 
г) к повышению цен и снижению объема валового продукта в реальном исчислении; 
д) к повышению цен при неизменном объеме валового продукта. 
 
4.На какой конфигурации кривой совокупного предложения настаивают кейнсианцы: 
а) линия, параллельная оси ОХ; 
б) линия, параллельная оси ОУ; 
в) линия с положительным наклоном; 
г) линия с отрицательным наклоном. 
 
5.На какой конфигурации кривой совокупного предложения настаивают неоклассики: 
а) линия, параллельная оси ОХ; 
б) линия, параллельная оси ОУ; 
в) линия с положительным наклоном; 
г) линия с отрицательным наклоном. 
 
6.Что происходит в долгосрочном периоде с объемом производства и ценами при 
увеличении государственных расходов: 
а) объем производства возрастает при неизменном уровне цен; 
б) объем производства возвращается к потенциальному уровню при более высоком уровне цен; 
в) объем производства возвращается к потенциальному при более низком уровне цен. 
 
7.Долгосрочные последствия увеличения предложения денег выражаются: 
а) в увеличении уровня цен без изменения объем выпуска; 
б) в увеличении выпуска без изменения уровня цен; 
в) параллельный рост цен и выпуска; 
г) отсутствием изменений, как в уровне цен, так и в объеме выпуска. 
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8.Различие в состоянии экономики в долгосрочном и краткосрочном периодах заключается 
в том, что: 
а) цены  и номинальная заработная плата относительно жесткие только в долгосрочном периоде 
и гибкие – в краткосрочном; 
б) бюджетно-налоговая и кредитно-денежная политика оказывают воздействие на объем 
выпуска только в долгосрочном периоде; 
в) цены и номинальная заработная плата относительно гибкие только в краткосрочном периоде; 
г) совокупный спрос влияет на объем выпуска и занятость в краткосрочном периоде, а 
предложение является главным фактором изменения выпуска и занятости в долгосрочном 
периоде. 
 
9.Сокращение предложения денег в экономике графически изображается: 
а) сдвигом вправо вниз кривой AS; 
б) влево вверх кривой АS; 
в) влево вниз кривой AD; 
г) вправо вверх кривой AD. 
 
10.Укажите ошибочное утверждение о кривой AD: 
а) кривая AD имеет отрицательный наклон; 
б) отрицательная зависимость между уровнем цен и объемом выпуска выводится из уравнения 
количественной теории денег при условии фиксированного предложения денег и скорости их 
обращения; 
в) если Центральный банк увеличивает предложение денег, изменения в экономике 
выражаются движением вдоль стационарной кривой AD, уровень выпуска при этом возрастает, 
а уровень цен снижается; 
г) при движении вдоль кривой AD  предполагается, что предложение денег остается 
неизменным. 
 
11.В долгосрочном периоде уровень выпуска в экономике определяется: 
а) предпочтениями населения; 
б) предложением денег, уровнем государственных расходов и налогов; 
в) уровнем ставки процента; 
г) величиной капитала и труда, используемой технологией. 
 
12.Если потребители решат увеличить долю, которую они тратят на текущее 
потребление, то в краткосрочном периоде: 
а) увеличится объем выпуска и занятость; 
б) сократится объем выпуска и занятость;  
в) увеличится уровень цен при неизменном выпуске и занятости; 
г) снизится уровень цен при неизменном выпуске и занятости. 
 
13.Автором первой модели макроэкономического равновесия считается: 
а) А. Смит; 
б) Дж. М. Кейнс; 
в) Ф. Кенэ; 
г) К. Маркс; 
д) Ж.-Б. Сэй 
е) Л. Вальрас; 
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14.Автором утверждения о том, что реальный совокупный спрос способен автоматически 
поглотить весь объем продукции, производимый в обществе при имеющихся технологии и 
ресурсах, является: 
а) А. Смит; 
б) Дж. М. Кейнс; 
в) Ф. Кенэ; 
г) К. Маркс; 
д) Ж.-Б. Сэй; 
е) Л. Вальрас; 
ж) В. Леонтьев. 
 
15.Одним из родоначальников теории предельной полезности, давшим математическое 
обоснование модели Ж.-Б. Сэя является: 
а) А. Смит; 
б) Дж. М. Кейнс; 
в) Ф. Кенэ; 
г) К. Маркс; 
д) Ж.-Б. Сэй; 
е) Л. Вальрас; 
ж) В. Леонтьев. 
 
16.Автором схем реализации совокупного общественного продукта при простом и 
расширенном воспроизводстве, является: 
а) А. Смит; 
б) Дж. М. Кейнс; 
в) Ф. Кенэ; 
г) К. Маркс; 
д) Ж.-Б. Сэй; 
е) Л. Вальрас; 
ж) В. Леонтьев. 
 
17.Автором модели "доходы-расходы", является: 
а) А. Смит; 
б) Дж. М. Кейнс; 
в) Ф. Кенэ; 
г) К. Маркс; 
д) Ж.-Б. Сэй; 
е) Л. Вальрас; 
ж) В. Леонтьев. 
 
18.Автором модели "затраты-выпуск" является: 
а) А. Смит; 
б) Ж. М. Кейнс; 
в) Ф. Кенэ; 
г) К. Маркс; 
д) Ж.-Б. Сэй; 
е) Л. Вальрас; 
ж) В. Леонтьев. 
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19.Укажите точное высказывание: 
1. Классики утверждают: рыночная экономика без вмешательства извне способна обеспечить 
полное использование ресурсов в экономике. Цена, зарплата и процентная ставка неэластичны 
и не могут изменяться вслед за изменением совокупного спроса. 
2. Классики утверждают: рыночная экономика без вмешательства извне способна обеспечить 
полное использование ресурсов в экономике. Цена, зарплата и процентная ставка эластичны, 
что приводит в действие рычаги саморегулирования. 
 
20.Укажите верное высказывание: 
1. Согласно концепции Кейнса нестабильность, инфляция и безработица характерны для 
капиталистической экономики, поэтому необходимо государственное регулирование. Цена, 
зарплата и процентная ставка неэластичны и могут не изменяться вслед за изменениями спроса. 
2. Согласно концепции Кейнса нестабильность, инфляция и безработица характерны для 
капиталистической экономики. Но цена, зарплата и процентная ставка эластичны, что приводит 
в действие  механизм саморегулирования экономики. 
 
21.Предельная склонность к сбережению – это: 
а) отношение объема сбережений к объему дохода; 
б) отношение прироста сбережений к приросту дохода. 
 
22.Предельная склонность к потреблению – это:  
а) отношение объема потребления к объему дохода; 
б) отношение прироста потребления к приросту дохода. 
 
23.Рост предельной склонности к сбережению: 
а) оказывает отрицательное воздействие на рост инвестиций и темпы роста выпуска; 
б) оказывает благоприятное воздействие на инвестиции и объем ВВП. 
 
24.Если величина потребительских расходов составляет 8000 ден. единиц, а 
располагаемый доход равен 10000 ден. единиц, то предельная склонность к потреблению 
равна: 
а) 0,2; 
б) 0,8; 
в) 8,0; 
г) 10/8; 
д) неопределима. 
 
25.Самая неустойчивая часть совокупного спроса: 
а) инвестиции; 
б) потребительские расходы. 
 
26.Согласно "основному психологическому закону" по мере роста доходов 
склонность к сбережениям: 
а) возрастает;  
б) снижается. 
 
27.Согласно теории Кейнса  государство должно 
а) стимулировать инвестиции и потребительский спрос; 
б) стимулировать предложение путем снижения налогов; 
в) поощрять сбережения. 
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28.В кейнсианской модели экономики равновесный уровень ВВП это:  
а) такой уровень ВВП, при котором сбережения равны планируемым чистым инвестициям; 
б) такой уровень ВВП, при котором национальный продукт равен планируемым расходам; 
г) такой уровень ВВП, при котором все доходы идут на потребление. 
 
29.Если предельная склонность к потреблению падает, то: 
а) предельная склонность к сбережению снижается; 
б) предельная склонность к сбережению растет. 
 
30.В кейнсианской модели "доходы-расходы" можно трактовать как совокупное 
предложение: 
а) линию под углом 45º; 
б) линию совокупных расходов; 
в) линию потребления. 
 
31.В кейнсианской модели можно трактовать как совокупный спрос: 
а) линию под углом 45º; 
б) линию совокупных расходов. 
 
32.Есть ли различия между моделями "совокупный спрос-совокупное предложение" и 
"доходы-расходы": 
а) различий нет; 
б) различия имеются. 
 
33.Различие между моделями "совокупный спрос - совокупное предложение" и "доходы-
расходы" заключается в том, что: 
а) в модели доходы-расходы не отражен совокупный спрос; 
б) в модели "доходы расходы" цены неизменны, а в модели "совокупный спрос – совокупное 
предложение" - цены могут изменяться; 
в) в модели "доходы-расходы" не отражено совокупное предложение; 
г) различий вообще нет. 
 
34.Название "Кейнсианский крест" получила модель: 
а) "совокупный спрос – совокупное предложение"; 
б) модель "затраты – выпуск" 
в) модель "доходы-расходы". 
 
35.Какое из приведенных утверждений относится к мнению представителей а) 
кейнсианства, б) неоклассиков, в) ни к одному из них; 
1) сбережения – это функция дохода; 
2) сбережения – это функция процента; 
3) инвестиции – это функция дохода; 
4) инвестиции – это функция процента; 
5) цены и номинальная заработная плата гибки; 
6) цены и номинальная заработная плата негибки. 
 
36.Какое из приведенных утверждений относится к мнению представителей а) 
кейнсианства, б) неоклассиков: 
1) сбережения и инвестиции осуществляю различные хозяйственные субъекты: 
2) сбережения и инвестиции осуществляют одни и те же хозяйственные субъекты. 
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37.Что из перечисленного для модели "доходы-расходы" является неверным: 
а) в условиях равновесия все сбережения  направляются на инвестиции; 
б) равновесный уровень выпуска не может быть равен потенциальному ВНП; 
г) в условиях равновесия совокупные расходы равны совокупным доходам всех экономических 
агентов. 
 
38.Если доходы равны нулю, то: 
а) потребление отсутствует; 
б) потребление осуществляется за счет сбережений; 
в) потребление равняется С экзогенному. 
 
39.При каком состоянии экономики действие мультипликатора приведет к увеличению 
национального продукта при стабильных ценах: 
а) при состоянии полной занятости, т.е. на вертикальном отрезке кривой AS; 
б) при состоянии, далеком от полной занятости, т.е. на горизонтальном отрезке кривой AS; 
в) при состоянии, приближающемся к полной занятости, т.е. на промежуточном отрезке. 
 
40.При каком состоянии экономики действие мультипликатора будет вызывать 
увеличение национального продукта, но при этом будет повышаться и уровень цен: 
а) при состоянии полной занятости, т.е. на вертикальном отрезке кривой AS; 
б) при состоянии, далеком от полной занятости, т.е. на горизонтальном отрезке кривой AS; 
в) при состоянии, приближающемся к полной занятости, т.е. на промежуточном отрезке. 
 
41.При каком состоянии экономики действие мультипликатора будет проявляться 
только в увеличении цен: 
а) при состоянии полной занятости, т.е. на вертикальном отрезке кривой AS; 
б) при состоянии, далеком от полной занятости, т.е. на горизонтальном отрезке кривой AS; 
в) при состоянии, приближающемся к полной занятости, т.е. на промежуточном отрезке. 
 
42.Парадокс бережливости проявляется: 
а) в состоянии экономики с полной занятостью; 
б) в состоянии экономики с  неполной занятостью. 
 
43.В экономике с неполной занятостью "парадокс бережливости" проявляется в:   
а) в спаде совокупного дохода; 
б) в росте совокупного дохода. 
 
44.В условиях инфляции парадокс бережливости: 
а) будет способствовать дальнейшему росту цен; 
б) будет способствовать "погашению" инфляции. 
 
45.Если в модели "доходы-расходы" совокупные расходы превышают национальный доход 
(AE > NI), то это означает: 
а) что появятся стимулы к расширению производства; 
б) ни сокращения, ни расширения производства не предвидится; 
в) можно ожидать свертывание производства. 
 
46.Если в модели "доходы-расходы" совокупные расходы ниже национального дохода (AE > 
NI), то это означает: 
а) что появятся стимулы к расширению производства; 
б) ни сокращения, ни расширения производства не предвидится; 
в) можно ожидать свертывания производства. 
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Дополните определение 

 
47.Кривая ………….      ……….  показывает количество товаров и услуг, которые потребители 
готовы приобрести при каждом возможном уровне цен.  
 
48.Вся конечная продукция (в стоимостном выражение), произведенная в обществе – это 
……………………. 
 
49.Cостояние спада, неполной занятости, недоиспользования производственных мощностей 
отражает …………… 
 
50.Cитуацию, когда рост объема национального производства сопровождается некоторым 
увеличением цен, отражает…………………отрезок кривой совокупного предложения.  
 
51.Cитуацию, когда экономика функционирует на полную мощность при полной занятости 
средств производства и ресурсов труда отражает   ………………….. отрезок кривой 
совокупного предложения.  
 
52.Вывод о том, что государственное вмешательство в хозяйственный механизм вызывает не 
рост выпуска, а лишь рост цен, соответствует……………………   
 
53.Вывод о том, что государство должно поддерживать совокупный спрос (а, следовательно, 
производство и занятость) на желательном уровне, принадлежит …………………… теории.  
 
54.Горизонтальный отрезок кривой совокупного предложения соответствует ……….. периоду, 
вертикальный отрезок кривой совокупного предложения соответствует…….. периоду.  
 
55.Модель, показывающая взаимосвязь между реальным объемом производства и уровнем цен, 
который может изменяться – это модель …………………… 
 
56.Модель, отражающая взаимосвязь между реальным объемом производства и размерами 
совокупных расходов при неизменном уровне цен – это модель ………………………  
 
57.Числовой множитель, на который каждый доллар приращенного дохода увеличивает 
инвестиции – это ………………..  
 
58.Числовой коэффициент, показывающий, во сколько раз конечная сумма прироста или 
сокращения планируемых расходов, образующих национальный доход, превысит 
первоначальную сумму расходов – это  
……………………….  
                                          

Решите задачи: 
 

59.Долгосрочная кривая AS  вертикальна и задана таким образом: 
 Q = 3000. Краткосрочная кривая AS горизонтальна и проведена на уровне P=1,0. Кривая 
совокупного спроса представлена как  Q = 2000 + 1.0 · М/Р, где М – предложение денег, 
М=1000. Первоначально экономика находится в состоянии долгосрочного равновесия при Q = 
3000 и Р = 1,0. Предположим, что предложение денег увеличилось до 1500. Каковы новые 
равновесные значения выпуска и уровня цен в краткосрочном и долгосрочном периоде.  
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60.Исходные условия равновесия такие же, как в предыдущей задаче. Предположим, что 
предложение денег увеличилось до 2000. Определить скорость обращения денег в движении 
доходов для исходного равновесного состояния (V), для краткосрочного равновесия (V1) и для 
долгосрочного равновесия (V2) после происшедших изменений (при М=2000).  
 
61.Потребление и инвестиции в ВВП страны на конец года соотносятся как 4:1, а 
государственные расходы равны 12 денежным единицам. Чистый экспорт составляет 3 
денежных единицы. Базовая величина ВВП составляла 60 денежных единиц. Темпы роста ВВП 
за отчетный период равны 104%. Определить норму инвестиций в ВВП на конец года.  
 
62.Базовая величина потребления страны составляла 120 денежных единиц. Годовой тем 
прироста потребления равен 4%. Величина государственных расходов фиксирована и равна 38 
денежным единицам. Функция инвестиционных расходов (I) в  зависимости от ставки процента 
(r) такова: 
 
                  I = 15 + 100%/r%. 
Какова итоговая величина текущего годового производства ВВП, если r=20%. 
 
                                                

Тема 11. Экономический рост 
 

Выберите правильный ответ 
 
1.Экономический рост является интенсивным, если: 
а) в результате большего привлечения труда повышается объем национального дохода; 
б) увеличивается заработная плата наемных работников; 
в) рост производительности труда опережает рост численности занятых; 
г) увеличиваются размеры капиталовооруженности. 
 
2.Экономический рост измеряется следующими показателями (в годовом исчислении): 
а) темпом роста национального дохода; 
б) темпом роста производительности труда; 
в) темпом роста капиталовооруженности труда; 
г) темпом роста национального дохода на душу населения; 
д) темпом роста капиталоотдачи. 
 
3.Если капиталовооруженность труда растет быстрее производительности труда, то: 
а) капиталоотдача растет; 
б) капиталоотдача падает; 
в) национальный доход на душу населения растет; 
г) увеличивается национальное богатство страны. 
4.Экономический рост может быть проиллюстрирован: 
а) сдвигом КПВ вправо; 
б) движением КПВ сверху вниз; 
в) движением от одной точки к другой внутри пространства КПВ; 
г) правосторонним движением от одной точки к другой за пределами КПВ. 
 
5.Наиболее существенной причиной экономического роста развитых стран является: 
а) увеличение количества рабочей силы; 
б) технологические изменения в производстве; 
в) увеличение объема применяемого капитала; 
г) использование государством стимулирующей денежно-кредитной и фискальной политики. 
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6.Если производственная функция имеет постоянную отдачу от масштаба, то имеет 
место: 
а) экстенсивный рост; 
б) интенсивный рост; 
в) отсутствие роста;  
г) неопределенность, так как отсутствует информация о ценах на факторы производства. 
 
7.Если производственная функция имеет убывающую отдачу от масштаба, то это: 
а) экстенсивный рост; 
б) интенсивный рост; 
в) спад производства; 
г) не экстенсивный, не интенсивный рост и не спад производства. 
 
8.Если производственная функция имеет возрастающую отдачу от масштаба, то 
наблюдается рост: 
а) интенсивный; 
б) экстенсивный; 
в) смешанный. 
 
9.В теориях экономического роста: 
а) показывается, какими темпами должны развиваться разные группы стран – богатые, 
среднеразвитые, бедные; 
б) объясняется, как достигается полная занятость труда, капитала и природных ресурсов; 
в) раскрываются причины отклонений от траектории устойчивого равновесного роста 
экономики; 
г) исследуются факторы, обеспечивающие совместимость динамического равновесия с полной 
занятостью; 
д) показывается и объясняется то, что описано в пунктах а) и б); 
е) объясняется и исследуется то, что указано в пунктах б) и г). 
 
10.Неокейнсианские модели роста отличаются от неоклассических тем, что в них: 
а) экономический рост обеспечивается лишь полной занятостью ресурсов; 
б) коэффициент капиталовооруженности труда является постоянным; 
в) экономический рост характеризуется неустойчивостью; 
г) экономический рост обеспечивается лишь полной занятостью ресурсов и характеризуется 
неустойчивостью; 
д) коэффициент капиталовооруженности труда постоянен и экономический рост неустойчив. 
 
11.В модели Е. Домара главная роль в обеспечении экономического роста отводится: 
а) инвестициям как фактору спроса; 
б) инвестициям как фактору предложения; 
в) сбалансированному росту национального дохода; 
г) организации производства как фактору роста. 
 
12.В модели экономического роста Р. Харрода в отличие от модели Е. Домара: 
а) величина капиталовооруженности постоянна; 
б) темп роста дохода имеет устойчивую равновесную траекторию; 
в) объем инвестиций определяется в зависимости от уровня национального дохода; 
г) используется стабильный уровень цен. 
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13.В модели Р. Харрода под естественным темпом роста понимается: 
а) темп, при котором достигается полная занятость; 
б) темп, необходимый для поддержания динамического равновесия экономической системы с 
учетом прироста трудовых ресурсов и технического прогресса; 
в) совпадение гарантированного темпа роста с фактическим; 
г) темп, при котором инвестиции совпадают со сбережениями. 
 
14.В неоклассических моделях роста главный упор делается на: 
а) труд как фактор роста; 
б) капитал как фактор роста; 
в) эффективное сочетание труда и капитала; 
г) экономии факторов производства и улучшения организации производства. 
 
15.В модели Р. Солоу устойчивый рост объема выпуска в расчете на одного занятого 
объясняется: 
а) техническим прогрессом; 
б) ростом нормы сбережений; 
в) ростом населения; 
г) техническим прогрессом и ростом населения. 
 
16.При устойчивом уровне запаса капитала по "золотому правилу" будет выполняться 
следующее условие: 
а) MPK=d – n + g; 
б) MPK=d – n - g; 
в) MPK – d = n + g; 
г) MPK= n + g. 
 
17.В модели экономического роста А. Льюиса главный упор делается на: 
а) импорт технологий развивающимся странам; 
б) мероприятия по ограничению рождаемости населения; 
в) перераспределение части трудовых ресурсов из сельскохозяйственного сектора в 
промышленность; 
г) мероприятия, указанные в пунктах б) и в). 
 
18.Сколько лет необходимо, чтобы при темпе роста 2% в год произошло удвоение объема 
производства: 
а) 12 лет; 
б) 25 лет; 
в) 36 лет; 
г) 48 лет. 
 
19.Суммарный темп роста за 20 лет для страны, где выпуск непрерывно возрастает на 5% 
в год, составит (в %): 
а) 100; 
б) 1000; 
в) 265; 
г) 930. 
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20.Предположим, что в экономике занято 100 рабочих, каждый из которых работает 
3000 часов в год. Производительность труда составляет 20 долл. в час. Общий объем 
произведенного продукта составит (в долл.): 
а) 300 000; 
б) 3 000 000; 
в) 750 000; 
г) 6 000 000; 
д) 2 800 000. 
 
21.К экстенсивным факторам экономического развития относятся: 
а) увеличение числа занятых работников; 
б) рост производительности труда; 
в) расширение производственных площадей; 
г) увеличение объема инвестиций при сохранении существующего уровня технологии. 
 
22.К интенсивным факторам экономического развития относятся: 
а) использование достижений научно-технического прогресса; 
б) расширение производственных площадей; 
в) рост производительности труда; 
г) повышение фондоотдачи и снижение материалоемкости.  
 
23.Дайте определение экономической эффективности: 
а) отношение затрат к общему результату производства; 
б) отношение ценности затрат к ценности результата; 
в) отношение ценности результата к ценности затрат. 
 
24.Реальный ВВП 1993 года составил 2600 млрд. руб. Дефлятор ВВП в 1994 году был равен 
1,3, а номинальный ВВП 2800. Определите темп  прироста. 
а) 2%; 
б)  - 10%; 
в) 15%; 
г) - 17%; 
д) 20%. 
 
25.Номинальный ВВП 1991 года был равен 3600 млрд. руб., дефлятор ВВП – 1,2, а темп 
экономического роста – 3%. Определите реальный ВВП 1990 года (млрд. руб.). 
а) 2500; 
б) 2700,8; 
в) 2912,6; 
г) 3300,1; 
д) 4000. 
 
26.Какие из приведенных пунктов не относятся к предпосылкам, характерным для 
неоклассических моделей экономического роста: 
а) совершенная конкуренция и гибкость цен на всех рынках; 
б) капиталоемкость – чисто техническое соотношение, не связанное с ценами факторов 
производства; 
в) учитывается лишь один фактор роста – накопление капитала; 
г) существует равенство цен производственных факторов их предельным продуктам. 
 
 
 



 71

27.Если все факторы производства увеличились в два раза, и национальный доход также 
возрос в два раза, то мы наблюдаем: 
а) увеличивающуюся отдачу от масштаба; 
б) постоянную отдачу от масштаба; 
в) уменьшающуюся отдачу от масштаба. 
 
28.Доля потребления в национальном доходе страны 80%. Капиталоемкость равна 5. 
Используя формулу равновесного экономического роста Е. Домара, рассчитайте темп 
роста инвестиций, необходимых для сбалансированного роста экономики. 
а) 10%; 
б) 8%; 
в) 4%; 
г) 2%. 
 
29.Уровень жизни в той или иной стране характеризуется: 
а) общим объемом ВВП; 
б) общим объемом ВНП; 
в)  величиной ВНП на душу населения; 
г) величиной ВВП на душу населения. 
 

Верны ли следующие утверждения? 
 
30.Неокейнсианские модели экономического роста основываются на главном постулате Дж. 
Кейнса – совокупном предложении: 
а) да; 
б) нет.                            
 
31.Согласно концепции Е. Домара инвестиции являются фактором не только образования 
доходов, но и создания мощностей: 
а) да; 
б) нет. 
                             
32.Модель Р. Харрода основывается на использовании акселератора и определяет норму 
инвестиций, обеспечивающую необходимый рост национального дохода: 
а) да; 
б) нет. 
 
33.Методологической основой моделей роста Р. Солоу и Дж. Мида послужили классическая 
теория факторов производства и теория предельной производительности: 
а) да; 
б) нет.                             
 
34.Для стран, вставших на путь экономического роста, характерно снижение доли 
сельскохозяйственного сектора в общем объеме выпуска национального продукта и занятости: 
а) да; 
б) нет. 
                             
35.Факторы предложения включают: снижение степени монополизации рынков, улучшение 
налогового климата, рост потребительских расходов, расширение экспортных поставок: 
а) да; 
б) нет. 
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36.Ускорение оборота основных фондов, сокращение сроков окупаемости обеспечивает 
массовое внедрение нового оборудования и сокращение коэффициента сменности его 
использования: 
а) да; 
б) нет. 
 
37.Избыточные совокупные расходы всегда означают перегрев в экономике: 
а) да; 
б) нет. 
                                  
38.В соответствии с моделью акселератора величина инвестиций определяется величиной 
ожидаемого выпуска: 
а) да; 
б) нет. 
                                
39. Интенсификация производства может быть частичной и полной (всесторонней): 
а) да; 
б) нет. 
 
40. В целях стимулирования инвестиций "экономика предложения" выступает за сокращение 
налогов, заработной платы и дивидендов: 
а) да; 
б) нет. 

 
Тема 12. Цикличность экономического развития 

 
Выберите правильный ответ 

 
1.Какое понятие из перечисленных не относится к фазам делового цикла: 
а) инфляция; 
б) рецессия; 
в) спад; 
г) оживление. 
 
2.В период подъема наблюдается: 
а) сокращение прибылей; 
б) рост налоговых поступлений; 
в) падение курса акций; 
г) снижение ставки процента. 
 
3.Какое из утверждений относительно экономического цикла верно: 
а) высшая точка деловой активности – это период оживления; 
б) спад – это период депрессии; 
в) потребительские расходы – самый нестабильный компонент совокупных расходов; 
г) все ответы неверны. 
 
4.Повышение цен, сопровождающееся снижением реального объема производства, 
называется: 
а) девальвацией; 
б) стагфляцией; 
в) рецессией; 
г) депрессией. 
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5.Первый экономический кризис произошел: 
а) в США; 
б) в России; 
в) в Германии; 
г) в Англии. 
 
6.Какое из экономических явлений не соответствует экономическому подъему: 
а) рост реального капитала; 
б) рост ставки процента; 
в) сокращение налоговых поступлений; 
г) уменьшение пособий по безработице. 
 
7.Самое сильное влияние на ход экономического цикла оказывает динамика: 
а) чистых инвестиционных расходов; 
б) восстановительных  инвестиционных расходов; 
в) потребительских расходов; 
г) государственных расходов. 
 
8.Через год-два после окончания спада наблюдается: 
а) сокращение уровня занятости; 
б) сокращение затрат потребителей на покупку товаров длительного пользования; 
в) стабильность или падение уровня прибыли; 
г) все ответы неверны. 
 
9.Автором теории "длинных волн экономической конъюнктуры" является: 
а) С. Кузнец; 
б) Н.Д. Кондратьев; 
в) Дж. Кейнс; 
г) В. Леонтьев. 
 
10.В период подъема наблюдается рост: 
а) инвестиций в частном секторе; 
б) ставки процента; 
в) товарно-материальных запасов фирм; 
г) курса акций на фондовой бирже. 
 
11.Если в течение двух лет подряд реальный ВВП сокращается, то: 
а) номинальный ВВП может, как возрастать, так и падать; 
б) уровень цен может, как возрастать, так и падать; 
в) экономика переживает спад; 
г) все ответы верны. 
 
12.Какой из следующих показателей является контрциклическим: 
а) объем розничных продаж; 
б) уровень безработицы; 
в) загрузка производственных мощностей; 
г) объем прибыли фирм. 
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13.Циклические колебания в экономике следует рассматривать как: 
а) материальные и финансовые потери общества; 
б) изъяны рыночной экономики; 
в) один из факторов экономического прогресса; 
г) рост безработицы и обнищание трудящихся. 
 
14.Толчком выхода экономики из фазы депрессии является: 
а) рост иностранных инвестиций; 
б) снижение налогов на производителей; 
в) государственное вмешательство в экономику; 
г) спрос на новейшую технику. 
 
15.Какие из перечисленных ниже мероприятий государство осуществляет в фазе спада: 
а) повышение налоговых ставок; 
б) повышение процентных ставок по ссудам; 
в) увеличение государственных расходов; 
г) ограничения в области проведения амортизационной политики. 
 
16.Какие из перечисленных ниже мероприятий государство осуществляет в фазе подъема: 
а) повышение налоговых ставок; 
б) повышение процентных ставок по ссудам; 
в) увеличение государственных расходов; 
г) ограничения в области проведения амортизационной политики. 
 
17.Предположим, что экономика находится в стадии депрессии. В этом случае, используя 
модель AD-AS, можно утверждать, что: 
а) кривая AS вертикальна; 
б) кривая AD горизонтальна; 
в) кривая AS сдвигается вниз; 
г) кривая AD сдвигается вправо; 
д) ничего из указанного не происходит. 
 
18.Согласно кейнсианской теории, в условиях экономического спада (если использовать 
модель AD-AS): 
а) сокращается производство, и кривая AS смещается влево; 
б) падает совокупный спрос, и кривая AD смещается влево; 
в) растет безработица и повышается общий уровень цен; 
г) увеличиваются социальные выплаты, и кривая AD смещается вправо, что повышает общий 
уровень цен; 
д) ничего из указанного не происходит. 
 
19.Циклические кризисы обусловлены: 
а) диспропорциями в развитии отдельных отраслей и сфер хозяйства; 
б) обновлением основного капитала; 
в) чрезмерными инвестициями; 
г) инновационными волнами; 
д) увеличением совокупного спроса. 
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20.Если потенциальный ВВП равен 35 млрд. руб., а фактический ВВП – 31 млрд. руб., то 
разрыв ВВП составляет: 
а) 3%; 
б) 12,9%; 
в) 11,4%; 
г) 4%. 
 
21.Денежная масса М в экономике в начале года составила 172 млрд. руб., скорость 
обращения денег за период не менялась и была равна 0,8. Уровень цен также не изменялся. 
В конце года количество денег увеличилось в 1.5 раза. Определите величину роста (спада) 
экономики в процентах. Ответ: 
а) 50%; 
б) 150%; 
в) 300%; 
г) 250%. 
 

Верны ли следующие утверждения? 
 
22.Причиной циклических колебаний являются в первую очередь изменения в инвестиционных 
расходах: 
а) да; 
б) нет. 
                           
23.Если рост реального ВВП в стране А выше, чем в стране Б, то страна А со временем будет 
иметь более высокий уровень жизни, чем страна Б: 
а) да; 
б) нет.                                
 
24. Если совокупные расходы в экономике превышают совокупный выпуск, фирмы будут 
сокращать производство и занятость, чтобы увеличить цены на товары и величину прибыли: 
а) да; 
б) нет. 
   
25.Если у фирм увеличиваются товарно-материальные запасы, то следует ожидать снижения 
уровня занятости: 
а) да; 
б) нет. 
 
26.Продолжительный и глубокий спад в экономике называется рецессией: 
а) да; 
б) нет. 
 
27.Увеличение уровня экономической активности, наблюдаемое в экономике в период 
завершения сбора урожая, есть пример экономического цикла производства: 
а) да; 
б) нет. 
                                
28.Спад производства всегда вызывает снижение цен: 
а) да;  
б) нет.                                      
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29.Пик деловой активности соответствует уровню полной занятости всех экономических 
ресурс: 
а) да; 
б) нет. 
                                    
30.Изменение объема производства и уровня занятости необязательно вызываются 
циклическими колебаниями экономики: 
а) да; 
б) нет.                                     
 
31.Синхронизация экономических циклов – совпадение циклических процессов в разных 
регионах страны: 
а) да; 
б) нет. 
                                      
32. Кризис перепроизводства носит локальный характер: 
а) да; 
б) нет. 
 
33. В плановой экономике бывшего Советского Союза отсутствовали экономические циклы: 
а) да; 
б) нет. 
 

Тема 13. Макроэкономическая политика государства 
 

Выберите правильный ответ 
 

1.Какие причины способствуют существованию государственного регулирования 
экономики: 
а) децентрализация капитала; 
б) милитаризация экономики; 
в) усиление международной конкуренции; 
г) концентрация производства и капитала; 
д) конверсия экономики. 
 
2.Экономическая деятельность государства в рыночной экономике предполагает: 
а) ликвидацию рыночных отношений как таковых; 
б) установление несовершенств рынка; 
в) поддержание социально-экономической стабильности в обществе. 
 
3.На какие цели не ориентируется государственное регулирование национального 
хозяйства в рыночной экономике: 
а) обеспечение социальной стабильности; 
б) достижение устойчивых темпов роста; 
в) установление цен на все виды товаров и услуг; 
г) решение экологических проблем; 
д) регламентация сбыта любой продукции. 
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4.Выберите пример: 1) отрицательного внешнего эффекта; 2) положительного внешнего 
эффекта: 
а) загрязнение окружающей среды в связи со строительством завода; 
б) установка освещения одним из пользователей гаража; 
в) строительство оросительной системы одним фермером; 
г) усиление шума в связи со строительством аэродрома. 
 
5.Кто ввел понятие "трансакционные издержки": 
а) А. Смит; 
б) К. Маркс; 
в) Дж. Кейнс; 
г) Р.  Коуз. 
 
6.Предприятия госуударственного сектора основной целью своей деятельности имеют: 
а) получение максимальной прибыли; 
б) реализацию общенациональных интересов; 
в) иное. 
 
7.Какие цели преследует ускоренная амортизация как метод государственного 
регулирования экономики: 
а) рост собственных финансовых возможностей  предпринимателей для осуществления 
капитальных вложений; 
б) увеличение заемных средств; 
в) изменение региональной структуры производства; 
г) все названное выше. 
 
8.Государственное программирование экономики – это: 
а) текущее регулирование экономики; 
б) долговременное, целевое регулирование экономики; 
в) внутрифирменное планирование. 
 
9.Региональные программы охватывают деятельность: 
а) национального хозяйства в целом;  
б) отдельных частей экономики; 
в) конкретных отраслей. 
 
10.Государственные программы обязательны для выполнения частным сектором 
экономики: 
а) да; 
б) нет. 
 
11.Какие действия правительства, как правило, не противоречат принципу "laissez faire": 
а) введение дотаций потребителям; 
б) увеличение субсидий производителям; 
в) введение антимонопольного законодательства; 
г) усиление гарантий частной собственности на землю. 
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12.Покупка государственным органом сельскохозяйственной продукции по ценам выше 
рыночных является одной из форм: 
а) субсидий; 
б) демпинга; 
в) индексации; 
г) клиринга. 
 
13.Антимонопольное законодательство, действующее во многих странах, нацелено в 
первую очередь на обеспечение: 
а) полной занятости; 
б) экономической свободы; 
в) условий конкуренции; 
г) потребителей общественными товарами и услугами. 
 
14.Теорема Коуза признает необходимость корректирующих налогов: 
а) да, это так; 
б) нет. 
 
15.Понятие государственный сектор относится: 
а) ко всем уровням экономики; 
б) к центральному правительству; 
в) к международным корпорациям. 
 
16.Верно ли, что социальная сфера является не только потребителем национального 
богатства, но и производителем его: 
а) да, это так; 
б) нет. 
 
17.Нелогично предположить, что инвестиции государства в инфраструктуру являются 
фактором стабилизации социально-экономической системы: 
а) да, это так; 
б) нет. 
 
18.Определите, должны ли следующие блага производиться посредством рыночной 
системы или обеспечиваться государством: 
а) хлеб; 
б) мосты; 
в) образование; 
г) национальная оборона; 
д) медицинское обслуживание; 
е) контроль за окружающей средой; 
ж) ремонт автомобилей. 
 
19.По степени вмешательства государства в социально-экономические процессы прямые 
(административные) методы менее интенсивны, чем информационные и регулирующие: 
а) да, это так; 
б) нет. 
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20."Фиаско", или несостоятельность государства, вызываются: 
а) периодическими спадами промышленного производства; 
б) недостаточной информированностью правительства; 
в) ограниченностью контроля над реакцией частного сектора; 
г) несовершенством системы представительной демократии; 
д) монополистическим ценообразованием на отдельных рынках. 
 
21.Лаги государственного регулирования вызваны: 
а) расхождением между предвыборными обещаниями политиков и воплощением этих 
обещаний на практике; 
б) расхождениями между частными и общественными интересами; 
в) расхождением во времени между осознанием макроэкономической проблемы 
правительством и принятием мер по ее решению; 
г) несовпадением количества целей   и инструментов государственного регулирования. 
 
22.Ниже перечислены цели государственного регулирования экономики. Выделите цели, 
взаимоспособствующие и взаимопротиводействующие: 
а) стимулирование экономического роста; 
б) увеличение импорта ради торможения уровня цен; 
в) ликвидация  дефицита платежного баланса; 
г) поддержка малого и среднего предпринимательства; 
д) сокращение безработицы; 
е) поощрение централизации капитала; 
ж) внедрение новых технологий и свертывание неконкурентоспособных отраслей. 
 
23.В стране возник дефицит  товаров, растут цены. Какие меры государственной 
экономической политики Вы предпочтете: 
а) заморозить цены, ввести штрафные санкции за их повышение; 
б) ввести бюджетное     субсидирование некоторых цен с целью их снижения; 
в) стимулировать капиталовложения   в создание новых производственных мощностей; 
г) начать выпуск дефицитных товаров на государственных предприятиях; 
д) снять количественные ограничения на импорт, снизить таможенные пошлины. 
 
24.Каким задачам соответствует применение административных методов 
государственного регулирования экономики: 
а) обеспечение высоких темпов экономического роста; 
б) укрепление национальной валюты; 
в) является главным инструментом выполнения среднесрочных общехозяйственных 
государственных программ; 
г) корректирует рыночный механизм там и в той мере, где экономическими средствами 
регулирования корректировать его невозможно или неэффективно. 
 
25.Какую цель преследует Центральный банк, меняя учетную ставку: 
а) повышение доходов государственного бюджета; 
б) защита экономики страны  от экспансии иностранного капитала; 
в) смягчение циклических колебаний; 
г) выравнивание платежного баланса; 
д) стабилизация цен. 
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26.Какие основные виды государственного регулирования используются в Российской 
Федерации: 
а) перераспределение доходов государства с целью устранения неравенства; 
б) регулирование цен на продукцию естественных монополий; 
в) регулирование деятельности монополий. 
 
27.Какие основные подходы государственного регулирования экономики лежат в основе 
концепции "государственного дирижизма": 
а) индикативное планирование; 
б) регулирование денежной массы, находящейся в обращении; 
в) избирательность государственной поддержки отдельных отраслей народного хозяйства. 
 
28.Какие направления государственного регулирования экономики были разработаны на 
основе теории Дж. Кейнса его последователями: 
а) антиинфляционная политика государства; 
б) антициклическое регулирование экономики; 
в) теория промышленных кризисов; 
г) теория экономического роста. 
 
29.Какие мероприятия предложил М. Фридмен в области политики заработной платы: 
а) индексирование заработной платы; 
б) снижение заработной платы. 
 
30.Какие функции государственного регулирования экономики признавали ученые-
неоклассики: 
а) создание системы социальной защиты населения; 
б) защита прав собственности; 
в) поддержание конкуренции; 
г) перераспределение доходов государства. 
 

Тема 14. Макроэкономическое равновесие на рынках благ, денег и капитала 
 

Выберите правильный ответ 
 
1.Взаимосвязь рынка благ и денежного рынка отражена в модели: 
а) AD-AS; 
б) IS-LM; 
в) доходы - расходы; 
г) затраты - выпуск. 
 
2.Дефицит на рынке благ имеет место: 
а) во всех точках выше кривой IS; 
б) во всех точках ниже кривой IS; 
в) во всех точках на кривой IS. 
 
3.Ситуацию превышения предложения денег над спросом на них отражают точки: 
а) выше кривой IS; 
б) выше кривой LM; 
в) ниже кривой IS; 
г) ниже кривой LM. 
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4.Спрос на деньги  больше их предложения: 
а) выше кривой IS; 
б) выше кривой LM; 
в) ниже кривой IS; 
г) ниже кривой LM. 
 
5.Изменения в кредитно-денежной политике отражает кривая: 
а) IS; 
б) LM. 
 
6.Кривая  IS имеет: 
а) положительный наклон; 
б) отрицательный наклон. 
 
7.Кривая LM  имеет: 
а) положительный наклон; 
б) отрицательный наклон. 
 
8.Если инвестиции становятся очень чувствительными к процентной ставке: 
а) IS становится более крутой; 
б) IS становится более пологой; 
в) LM становится более крутой; 
г) LM становится более пологой. 
9.Какое утверждение по поводу кривой LM  является верным: 
а) кривая  LM наклонена вправо вниз и увеличение цен смещает ее вверх; 
б) кривая LM наклонена вправо вверх и построена для данного уровня дохода; 
в) кривая LM наклонена вправо вверх и построена для данного уровня предложения реальных 
денежных запасов; 
г) на кривой LM реальные расходы равны плановым. 
 
10.Более крутой наклон линии  LM обусловлен: 
а) более высокой ставкой налога; 
б) увеличением предложения денег; 
в) более высокой чувствительностью реального спроса на деньги к величине дохода; 
г) высокой чувствительностью спроса на деньги к динамике ВВП. 
 
11.В точке пересечения кривых IS и LM: 
а) реальное предложение денег равно реальному спросу на деньги; 
б) уровни Q  и  R удовлетворяют условиям равновесия, как рынка товаров, так и рынка услуг; 
в) планируемые расходы равны реальным расходам; 
г) инвестиции раны государственным расходам; 
д) все перечисленное верно. 
 
12.Более крутой наклон линии LM  может быть обусловлен: 
а) более высокой ставкой налога; 
б) более низкой предельной склонностью к сбережениям; 
в) более высокой чувствительностью  реального спроса на деньги к величине дохода; 
г) более высокой чувствительностью реального спроса на деньги к величине процентной 
ставки; 
д) более высокой чувствительностью реального спроса на деньги к величине дохода. 
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13.Увеличение предложения денег вызовет:  
а) сдвиг кривой IS влево; 
б) сдвиг кривой IS вправо; 
в) сдвиг кривой LM влево; 
г) сдвиг кривой LM вправо; 
д) сдвиги обеих кривых влево; 
е) сдвиги обеих кривых вправо. 
 
14.Кривая LM является относительно пологой, если: 
а) чувствительность спроса на деньги к динамике рыночной ставки процента велика; 
б) увеличивается предложение денег; 
в) увеличиваются цены; 
г) инвестиции чувствительны к процентной ставке. 
 
15.Кривая LM является более пологой, если: 
а) снижается предложение денег; 
б) инвестиции слабо чувствительны к процентной ставке; 
в) чувствительность спроса на деньги к динамике ВВП невелика; 
г) снижаются цены. 
 
16.При двойном сдвиге кривых IS-LM  
Q не изменяется, а ставка процента растет, если: 
а) государственные расходы растут, предложение денег растет; 
б) государственные расходы падают, предложение денег растет; 
в) государственные расходы растут, предложение денег падает; 
г) государственные расходы падают, предложение денег падает.  
 
17.При двойном сдвиге кривых IS-LM  
Q не изменяется, а ставка процента падает, если: 
а) государственные расходы растут, предложение денег растет; 
б) государственные расходы падают, предложение денег растет; 
в) государственные расходы растут, предложение денег падает; 
г) государственные расходы падают, предложение денег падает.  
 
18.При двойном сдвиге кривых IS-LM Q растет, а  ставка процента не 
изменяется, если: 
а) государственные расходы растут, предложение денег растет; 
б) государственные расходы падают, предложение денег растет; 
в) государственные расходы растут, предложение денег падает; 
г) государственные расходы падают, предложение денег падает.  
 
19.При двойном сдвиге кривых IS-LM  
Q падает, а ставка процента не изменяется, если: 
а) государственные расходы растут, предложение денег растет; 
б) государственные расходы падают, предложение денег растет; 
в) государственные расходы растут, предложение денег падает; 
г) государственные расходы падают, предложение денег падает. 

 
Вставьте нужное слово 

 
20.Взаимосвязь ставки процента и реального национального продукта в условиях, когда 
планируемые инвестиции равны планируемым сбережениям, отражает кривая ……    



 83

 
21.Множество точек, каждая из которых отражает такое соотношение реального национального 
продукта  Q и процентной ставки  r, при котором достигается равновесие на денежном рынке – 
это кривая 
……..    
 
22.Во всех точках, лежащих на графике выше кривой IS, предложение ……… спроса, объем 
национального дохода  ……….. запланированных расходов. 
 
23.Расшифруйте обозначения: 
а) I –  
б) S - 
в) L – 
г) M – 
24.Изменения в политике государственных расходов и в налоговой политике отражает кривая 
……….    
 
25.В модели IS-LM увеличение предложения денег приводит к сдвигу кривой………      ……….. 
; ставка процента ……., уровень национального дохода……… 
 
26.В модели IS-LM снижение налогов денег приводит к сдвигу кривой………      ………..; 
ставка процента ……., уровень национального дохода……… 
 
27.В модели IS-LM уменьшение предложения денег приводит к сдвигу кривой………      
………..; ставка процента ……., уровень национального дохода……… 
 
28.В модели IS-LM увеличение государственных расходов приводит к сдвигу кривой………      
………..; ставка процента ……., уровень национального дохода……… 
 
29.В модели IS-LM увеличение налогов приводит к сдвигу кривой ………      ………..; ставка 
процента ……., уровень национального дохода……… 
 
30.В модели IS-LM уменьшение государственных расходов приводит к сдвигу кривой………      
………..; ставка процента ……., уровень национального дохода……… 
 

Тема 15. Бюджетно-налоговая политика 
 

Выберите правильный ответ 
 

1.Фискальная экспансия   означает: 
а) увеличение налогов; 
б) снижение государственных расходов; 
в) одновременное увеличение налогов  и государственных расходов; 
г) одновременное снижение налогов и увеличение государственных расходов. 
 
2.Фискальная рестрикция предполагает: 
а) увеличение налогов; 
б) рост государственных расходов; 
в) одновременное увеличение налогов и государственных расходов; 
г) одновременное снижение налогов и увеличение государственных расходов. 
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3.Бюджетная система РФ является: 
а) одноуровневой; 
б) двухуровневой; 
в) трехуровневой; 
г) четырехуровневой. 
 
4.Консолидированный бюджет субъекта РФ включает: 
а) бюджет субъекта РФ плюс федеральный бюджет; 
б) сумму местных бюджетов; 
в) бюджет субъекта РФ плюс сумма местных бюджетов; 
г) только бюджет субъекта РФ. 
 
5.Какой из перечисленных фондов не является государственным внебюджетным фондом: 
а) фонд занятости населения; 
б) пенсионный фонд; 
в) фонды обязательного медицинского страхования; 
г) фонд социального страхования. 
  
6.За счет, какого налога на работодателей формируются государственные внебюджетные 
фонды: 
а) налог на прибыль; 
б) налог на имущество предприятий; 
в) единый социальный налог; 
г) налог на доходы физических лиц. 
 
7.Единый социальный налог взимается: 
а) по прогрессивной шкале; 
б) по регрессивной шкале; 
в) по пропорциональной шкале; 
г) по шкале сложной прогрессии. 
 
8.К  группе косвенных налогов относится: 
а) налог с продаж; 
б) налог на прибыль организаций; 
в) налог на имущество предприятий; 
г) налог на доходы физических лиц. 
 
9.Наибольший вклад в доходную часть федерального бюджета вносит: 
а) налог на добавленную стоимость; 
б) налог на прибыль организаций; 
в) налог на имущество предприятий; 
г) налог на доходы физических лиц. 
 
10.Как называется безвозвратное и безвозмездное предоставление бюджетных средств 
бюджету другого уровня для покрытия текущих расходов: 
а) субсидия; 
б) субвенция; 
в) дотация; 
г) бюджетный кредит.  
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11.Как называется безвозмездное предоставление бюджетных средств бюджету   другого 
уровня на условиях долевого финансирования целевых расходов:  
а) субсидия; 
б) субвенция; 
в) дотация; 
г) бюджетный кредит.  
 
12.Бюджетный кредит предоставляется: 
а) на безвозвратной и безвозмездной основах; 
б) на возвратной и безвозмездной основах; 
в) на безвозвратной и возмездной основах; 
г) на возвратной и возмездной основах. 
      
13.Первичный дефицит госбюджета – это: 
а) разница между его общими доходами и общими расходами; 
б) разница между его общими доходами и процентными  расходами; 
в) разница между его общими доходами и непроцентными  расходами; 
г) дефицит, складывающийся в условиях полной занятости экономических  
ресурсов.  
 
14.Структурный дефицит госбюджета – это:  
а) разница между его общими доходами и общими расходами; 
б) разница между его общими доходами и процентными  расходами; 
в) разница между его общими доходами и непроцентными  расходами; 
г) дефицит, складывающийся в условиях полной занятости экономических ресурсов.  
 
15.Если предельная склонность к потреблению равна 0,75, то мультипликатор 
государственных расходов равен: 
а) 2; 
б) 3; 
в) 4; 
г) 5. 
 
16.Если предельная склонность к потреблению равна 0,75, то налоговый мультипликатор 
равен: 
а) –2; 
б) –3; 
в) –4; 
г) –5. 
 
17.Как изменится ВНП при одновременном повышении налоговых поступлений в бюджет 
и государственных расходов на одну и ту же величину, равную 1 млрд. руб., если предельная 
склонность к потреблению равна 0,75? 
а) увеличится на 1 млрд. руб. 
б) уменьшится на 1 млрд. руб. 
в) увеличится на 2 млрд. руб. 
г) уменьшится на 2 млрд. руб. 
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18.В Фонд социального страхования единый социальный налог перечисляется по ставке: 
а) 5,4%; 
б) 4%; 
в) 3,6%; 
г) 8,8%. 
      
19.В фонды обязательного медицинского страхования единый социальный налог 
перечисляется по ставке: 
а) 5,4%; 
б) 4%; 
в) 3,6%; 
г) 8,8%. 
 
20.Как изменится ВНП при повышении государственных расходов на 200 тыс. руб., если 
мультипликатор государственных расходов равен 2: 
а) увеличится на 200 тыс. руб.; 
б) уменьшится на 200 тыс. руб.; 
в) увеличится на 400 тыс. руб.; 
г) уменьшится на 400 тыс. руб. 
 
21.Как изменится ВНП при росте налоговых поступлений в бюджет на 200 тыс. руб., если 
налоговый мультипликатор равен 2: 
а) увеличится на 200 тыс. руб.; 
б) уменьшится на 200 тыс. руб;. 
в) увеличится на 400 тыс. руб.; 
г) уменьшится на 400 тыс. руб. 
 
22.Если при росте дохода на 100 единиц  величина налоговых поступлений увеличилась на 
20 единиц, то это означает, что: 
а) средняя налоговая ставка составляет 20%; 
б) предельная налоговая ставка составляет 20%; 
в) средняя налоговая ставка составляет 80%; 
г) предельная налоговая ставка составляет 80%. 
 
23.Если налоговая ставка устанавливается в процентах к налоговой базе, то такая ставка 
называется: 
а) твердой; 
б) специфической; 
в) адвалорной; 
г) натуральной. 
 
24.Кривая Лаффера показывает: 
а) зависимость величины налоговых поступлений от уровня дохода; 
б) зависимость величины налоговых поступлений от уровня налоговой ставки; 
в) зависимость уровня налоговой ставки от величины дохода; 
г) зависимость величины дохода от величины налогового мультипликатора. 
 
25.Налоговая функция отображается на графике (в зависимости от уровня дохода): 
а) горизонтальной прямой; 
б) вертикальной прямой; 
в) восходящей прямой; 
г) нисходящей прямой. 
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26.Функция государственных расходов отображается на графике (в зависимости от 
уровня дохода): 
а) горизонтальной прямой; 
б) вертикальной прямой; 
в) восходящей прямой; 
г) нисходящей прямой. 
 
27.Встроенные стабилизаторы действуют в рамках: 
а) дискреционной фискальной политики; 
б) автоматической фискальной политики; 
в) кредитной экспансии; 
г) кредитной рестрикции. 
28.Если доходы бюджета преобладают над его расходами, возникает: 
а) дефицит бюджета; 
б) профицит бюджета; 
в) внутренний лаг; 
г) внешний лаг. 
 
29.К способам финансирования бюджетного дефицита не относится: 
а) выпуск государственных ценных бумаг; 
б) предоставление государственных гарантий; 
в) заимствование у кредитных организаций; 
г) приватизация государственного имущества. 
      
30.При возникновении “эффекта вытеснения” снижаются: 
а) доходы госбюджета; 
б) расходы госбюджета; 
в) государственные инвестиции; 
г) частные инвестиции. 
 
31.Сторонники классической модели регулирования экономики критикуют бюджетно-
налоговую политику за: 
а) эффект вытеснения; 
б) сложный передаточный механизм;   
в) возникновение эффекта мультипликатора сбалансированного бюджета; 
г) возникновение эффекта денежной мультипликации. 
 

Тема 16. Кредитно-денежная политика 
 

Выберите правильный ответ 
 
1.Кредитная экспансия означает:  
а) увеличение налогов; 
б) снижение государственных расходов; 
в) расширение предложения денег в экономике; 
г) одновременное снижение налогов и увеличение государственных расходов. 
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2.Кредитная рестрикция предполагает: 
а) увеличение налогов; 
б) рост государственных расходов; 
в) расширение предложения денег в экономике; 
г) уменьшение денежного предложения. 
 
3.Главная роль в проведении кредитно-денежной политики в стране отводится: 
а) Минфину; 
б) Минэкономики; 
в) Центробанку; 
г) коммерческим банкам. 
 
4.Банковская система РФ является: 
а) одноуровневой; 
б) двухуровневой; 
в) трехуровневой; 
г) четырехуровневой. 
 
5.В кредитную систему государства не входят: 
а) коммерческие банки; 
б) страховые компании; 
в) инвестиционные фонды; 
г) торговые организации. 
 
6.В функции Центробанка не входит: 
а) эмиссия национальной валюты; 
б) кредитование населения; 
в) хранение золотовалютных резервов страны; 
г) организация межбанковских расчетов. 
  
7.К активным операциям коммерческих банков относится: 
а) покупка ценных бумаг; 
б) продажа ценных бумаг; 
в) привлечение вкладов населения; 
г) получение кредитов от других коммерческих банков. 
 
8.К пассивным операциям коммерческих банков относится: 
а) покупка ценных бумаг; 
б) продажа ценных бумаг; 
в) предоставление кредитов населению; 
г) предоставление кредитов другим коммерческим банкам. 
 
9.Разница между полученными суммами по процентам за кредиты и выплаченными   
суммами по процентам по депозитам называется: 
а) прибылью банка; 
б) маржей; 
в) сеньоражем; 
г) франшизой. 
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10. В качестве обеспечения кредита юридическому лицу не используется: 
а) залог; 
б) поручительство; 
в) гарантия; 
г) договор страхования.  
 
11.Как называется безвозмездное предоставление бюджетных средств бюджету другого 
уровня на условиях долевого финансирования целевых расходов: 
а) субсидия; 
б) субвенция; 
в) дотация; 
г) бюджетный кредит.  
 
12.В денежную базу не входят: 
а) наличные деньги в обращении; 
б) обязательные резервы; 
в) депозиты кредитных организаций в Центробанке; 
г) депозиты населения. 
      
13.Денежная масса соответствует агрегату: 
а) М1; 
б) М2; 
в) М3; 
г) L. 
 
14.К инструментам кредитно-денежной политики не относится:  
а) изменение нормы обязательных резервов; 
б) изменение учетной ставки; 
в) изменение налоговой ставки; 
г) проведение операций на открытом рынке. 
 
15.Наименьшие нормы резервирования устанавливаются: 
а) по счетам до востребования; 
б) по краткосрочным вкладам; 
в) по среднесрочным вкладам; 
г) по долгосрочным вкладам. 
 
16.Наименьшие нормы резервирования в России устанавливаются: 
а) по рублевым вкладам юридических лиц; 
б) по вкладам юридических лиц в иностранной валюте; 
в) по рублевым вкладам физических лиц; 
г) по вкладам физических лиц в иностранной валюте. 
 
17.Банковский мультипликатор - это величина: 
а) обратная норме резервирования; 
б) прямо пропорциональная норме резервирования; 
в) обратная учетной ставке; 
г) прямо пропорциональная учетной ставке. 
 
 
 
 



 90

18.Ставка рефинансирования - это: 
а) ставка, по которой производятся межбанковские расчеты;       
б) ставка, по которой кредитуется реальный сектор; 
в) ставка, по которой Центробанк кредитует коммерческие банки; 
г) ставка, по которой Центробанк привлекает депозиты коммерческих банков. 
      
19.Наибольшие проценты взимаются при кредитовании коммерческими банками: 
а) других банков; 
б) производственных предприятий; 
в) непроизводственной сферы; 
г) населения. 
 
20.Наименьшие проценты выплачиваются коммерческими банками по депозитам: 
а) других банков; 
б) производственных предприятий; 
в) непроизводственной сферы; 
г) населения.  
 
21.Если уровень инфляции составляет 12%, а реальная процентная ставка - 3%, то 
номинальная процентная ставка составит: 
а) 9%; 
б) 36%; 
в) 15%; 
г) 4%. 
 
22.Если норма резервирования составляет 20%, то при привлечении дополнительного 
депозита в 1000 руб. денежное предложение возрастет на: 
а) 200 руб.; 
б) 20000 руб.; 
в) 50 руб.; 
г) 5000 руб. 
 
23.Если Центробанк хочет увеличить предложение денег, он: 
а) покупает ценные бумаги; 
б) продает ценные бумаги; 
в) проводит депозитные аукционы; 
г) производит эмиссию собственных ценных бумаг. 
 
24.Жесткая монетарная политика означает: 
а) поддержание на заданном уровне ставки процента; 
б) поддержание на заданном уровне денежной массы; 
в) поддержание на заданном уровне реального ВНП; 
г) поддержание на заданном уровне темпа инфляции. 
 
25.Кривые спроса и предложения на денежном рынке строятся в системе координат: 
а) цена - количество товара; 
б) цена - денежная масса; 
в) процентная ставка - денежная масса; 
г) процентная ставка - объем ВНП. 
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26.Кривые IS - LM строятся в системе координат: 
а) цена - количество товара; 
б) цена - денежная масса; 
в) процентная ставка - денежная масса; 
г) процентная ставка - объем ВНП. 
 
27.Коэффициент депонирования показывает: 
а) отношение наличности к банковским резервам; 
б) отношение наличности к депозитам; 
в) отношение величины резервов к депозитам; 
г) отношение депозитов к величине резервов. 
      
28.Изменение процентной ставки при увеличении предложения денег будет наибольшим, 
если: 
а) кривая спроса на деньги эластична; 
б) кривая спроса на деньги неэластична; 
в) кривая спроса на деньги абсолютно эластична; 
г) кривая спроса на деньги горизонтальна. 
 
29.Изменение процентной ставки приведет к наибольшему росту инвестиций, если кривая 
инвестиций является: 
а) эластичной; 
б) неэластичной; 
в) абсолютно эластичной; 
г) абсолютно неэластичной. 
      
30.При возникновении “эффекта вытеснения” снижаются: 
а) доходы госбюджета; 
б) потребительские расходы;  
в) государственные расходы; 
г) частные инвестиции. 
 
31.Сторонники кейнсианской модели регулирования экономики критикуют кредитно-
денежную политику за: 
а) эффект вытеснения; 
б) сложный передаточный механизм;   
в) возникновение эффекта мультипликатора сбалансированного бюджета; 
г) инфляционный рост ВНП. 
 

Тема 17. Инфляция и безработица 
 

Выберите правильный ответ 
 

1.Укажите неверные определения: 
Номинальный ВНП  · 100%   
Реальный ВНП         
Это: 
а) дефлятор ВВП; 
б) общий индекс инфляции; 
в) индекс потребительских цен; 
г) индекс прожиточного минимума. 
 



 92

2.Инфляция – это: 
а) рост стоимости жизни; 
б) повышение общего уровня цен; 
в) падение ценности или покупательной способности денег; 
г) повышение цен на престижные товары. 
 
3.Цены текущего месяца · 100% 
цены базового месяца   -  это: 
а) уровень инфляции; 
б) темп инфляции. 
 
4.Что относится к характеристике «скрытой инфляции»: 
а) развитие теневой экономики; 
б) быстрый рост цен; 
в) хронический товарный дефицит; 
г) существенное превышение предложение товаров над спросом; 
д) административный контроль над ценами и доходами; 
е) появление «черного рынка» и спекуляции. 
 
5.Повышение цен на энергоресурсы дает: 
а) инфляцию спроса; 
б) инфляцию предложения; 
 
6.Избыточная эмиссия денег порождает: 
а) инфляцию спроса; 
б) инфляцию издержек. 
 
7.Какие группы населения выиграют в результате инфляции: 
а) люди, имеющие фиксированный доход: 
б) держатели облигаций; 
в) заемщики; 
г) кредиторы. 
 
8.Что чему предшествует при развертывании инфляции спроса: 
а) рост цен предшествует росту денежной массы; 
б) рост денежной массы предшествует росту цен. 
 
9.Что чему предшествует при развертывании инфляции издержек: 
а) рост цен предшествует росту денежной массы; 
б) рост денежной массы предшествует росту цен. 
 
10.Какое влияние на реальные доходы следующих лиц может оказать непредвиденная 
умеренная инфляция: 
а) пенсионер; 
б) рабочий завода; 
в) студент; 
г) частнопрактикующий врач-косметолог. 
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11.Один из эффектов непредвиденной инфляции состоит в том, что богатство 
перераспределяется: 
а)  от кредиторов к заемщикам; 
б) от заемщиков к кредиторам; 
в) от молодых людей к старым; 
г) от старых к молодым; 
д) от государства к фирмам; 
е) от фирм к государству. 
 
12.Поставьте нужную категорию: 
Система отношений, связанных с предложением и наймом работников – это ……….. 
а) трудовые ресурсы; 
б) труд; 
в) рынок труда; 
г) рабочая сила. 
 
13.Укажите функции рынка труда: 
а) стимулирование инвестиций в производство; 
б) согласование цены и условий труда; 
в) распределение ресурсов труда; 
г) стимулирование работников и работодателей; 
д) поддержка нетрудоспособных. 
 
14.Расставьте правильно: 
а) спрос на рынке труда предъявляют …………. 
б) предложение на рынке труда обеспечивают …………… 
(работодатели, домохозяйства) 
 
15.Кто из перечисленных представителей экономической теории признал наличие 
вынужденной безработицы: 
а) Д. Риккардо; 
б) А. Пигу; 
в) Дж. М. Кейнс; 
г) Т. Мальтус; 
д) А. Маршалл. 
 
16. Согласно классической модели рынка труда главным фактором борьбы с безработицей 
является: 
а) повышение заработной платы; 
б) рост инвестиций в производство; 
в) снижение заработной платы; 
г) стимулирование государством совокупного спроса; 
д) стимулирование совокупного предложения. 
 
17.Согласно кейнсианской модели рынка 
г) стимулирование государством совокупного спроса; 
д) стимулирование совокупного предложения. 
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18.В современной социально-ориентированной рыночной экономике любая безработица 
рассматривается как негативный социально-экономический процесс, ставится цель ее 
полной ликвидации: 
а) да, это так; 
б) нет, так как безработица имеет черты социально-экономического блага. 
в) нет, так как  полная занятость не совместима с идеей развития рыночного хозяйства; 
г) полная занятость не означает полного отсутствия безработицы. 
 
19.Если фактический ВВП равен потенциальному, то: 
а) в экономике присутствует только циклическая безработица; 
б) в экономике присутствует только фрикционная и структурная безработица; 
в) уровень безработицы равен естественному; 
г) уровень безработицы равен 0. 
 
20.Уровень безработицы при полной занятости (естественный уровень безработицы): 
а) учитывает только циклическую безработицу; 
б) равен 0; 
в) учитывает фрикционную и структурную безработицу; 
д) равен в развитых странах 10%; 
г) все перечисленное неверно. 
 
21.Закон Оукена утверждает: 
а) доля  расходов занятого населения на повседневную пищу, обычную одежду уменьшается с 
ростом реальных доходов; 
б) если фактический корень безработицы превышает естественный на 1 процент; то ВВП 
отстает на 5 %; 
в) если отставание ВВП составляет 2,5%, то уровень безработицы превышает ее естественный 
уровень на 1%; 
г) степень превышения естественного уровня безработицы зависит от интенсивности 
антиинфляционного регулирования. 
 
22.Активный тип регулирования рынка труда предполагает: 
а) стимулирование создания новых рабочих мест; 
б) выплата пособий безработным; 
г) переобучение и переквалификация работников; 
д) все вышеизложенное. 
 
23.В краткосрочном периоде кривая Филипса имеет: 
а) форму вертикальной прямой; 
б) положительный наклон; 
в) отрицательный наклон; 
г) форму горизонтальной прямой. 
 
24.В условиях рациональных инфляционных ожиданий кривая Филипса имеет: 
а) форму вертикальной прямой; 
б) положительный наклон; 
в) отрицательный наклон; 
г) форму горизонтальной прямой. 
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25.В условиях адаптивных инфляционных ожиданий кривая Филипса имеет: 
а) форму вертикальной прямой; 
б) положительный наклон; 
в) отрицательный наклон; 
г) форму горизонтальной прямой. 
 
26.В категорию экономически активного населения входят: 
а) занятые; 
б) безработные; 
в) неработающие; 
г) люди, потерявшие надежду найти работу и прекратившие ее поиск. 
 

Дополните определение 
 
27.Показатель, рассчитанный по формуле 
   Индекс цен                                индекс цен 
текущего месяца         _¯          прошедшего месяца    · 100% 
               индекс цен текущего месяца                       
 
это     …………. 
 
28.а)  до 10 % в год – это …………. инфляция; 
б) от 50% в месяц – это ………… инфляция; 
в) от 10 до 200 % в год – это ………….. инфляция. 
 
29.Согласно классической модели рынка труда безработица носит …………. характер 
(вынужденный, добровольный) 
 
30.Согласно классической модели рынка труда снижение уровня заработной платы ведет к 
……….. спроса на труд, ……….предложения труда, и появлению…………… 
 

Тема 18. Политика благосостояния 
 

Выберите правильный ответ 
 

1.Для характеристики потребительской корзины справедливо: 
а) она является одним из показателей уровня жизни; 
б) для нормального потребления продуктовая потребительская корзина в экономически 
развитых странах должна составлять не менее 50% совокупных расходов; 
в) она используется для расчета  индекса потребительских цен. 
 
2.Закон Энгеля утверждает, что расходы на повседневную пищу, ведение домашнего 
хозяйства: 
а) уменьшаются с течением времени в развитых странах; 
б) увеличиваются с ростом реальных доходов; 
в) уменьшаются в процентном отношении к общим расходам с ростом реальных доходов; 
г) увеличиваются в процентном отношении к общим расходам в ростом доходов. 
 
3.Трансфертные платежи – это: 
а) одна из форм заработной платы; 
б) выплаты населению, не обусловленные предоставлением с его стороны товаров и услуг; 
в) доходы от собственности. 
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4.Кривая Лоренца: 
а) отражает фактическое распределение доходов в обществе; 
б) используется для оценки дифференциации доходов населения; 
в) показывает зависимость изменения величины потребления товаров от изменения доходов 
потребителя; 
г) устанавливает связь между инфляцией и безработицей. 
 
5.Увеличение дифференциации доходов населения вызывает: 
а) увеличение отклонение кривой Лоренца от биссектрисы; 
б) уменьшение отклонения кривой Лоренца от биссектрисы. 
 
6.Какое влияние на коэффициент Джини оказывает система бесплатного образования: 
а) увеличивает данный коэффициент; 
б) уменьшает данный коэффициент; 
в) практически не влияет на данный коэффициент. 
 
7.Кривая Лоренца после уплаты прогрессивных налогов и получения трансфертов: 
а) сдвигается дальше от биссектрисы; 
б) сближается с биссектрисой; 
в) ее положение не меняется. 
 
8.Отношение средних  доходов 20 процентов высокообеспеченного населения к 20 
процентам низкообеспеченного населения – это: 
а) децильный коэффициент; 
б) коэффициент фондов; 
в) индекс цен; 
г) индекс Джини. 
 
9. Основной закономерностью в отношении дифференциации доходов населения является: 
а) ее усиление по мере развития общества; 
б) ее уменьшение в ходе экономического и социального развития. 
 
10.Можно ли считать бедным человека, если его зарплата ниже прожиточного 
минимума: 
а) да, это так; 
б) нет, это не так. 
 
11.Децильный коэффициент выражает соотношение между средними доходами: 
а) 25 % самых богатых граждан; 
б) 25% самых бедных граждан; 
в) 5% богатых и 5 % бедных граждан; 
г) 10% наиболее богатых и 10% наиболее бедных граждан; 
д) 1% наиболее богатых и 1%  наиболее бедных граждан. 
 
12.Коэффициент Джини изменяется: 
а) между 0 и 10; 
б) между 0 и 100%; 
в) между 1 и 2; 
г) между 1 и 10; 
д) между 0 и 1. 
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13.Что учитывается при определении индекса развития человеческого потенциала: 
а) средняя продолжительность жизни; 
б) размеры теневой экономики; 
в) валовой продукт на душу населения; 
г) уровень образования населения; 
д) состояние окружающей среды; 
е) уровень смертности населения. 
 
14.Что считается показателем уровня бедности населения: 
а) более низкие доходы по сравнению с окружающими; 
б) отсутствие в домохозяйстве автомобиля, телевизора, видеокамеры; 
г) доходы, ниже прожиточного минимума; 
д) доля расходов на продукты питания свыше 50% общих расходов. 
 
15.В России минимальная потребительская корзина (для расчета физиологического 
прожиточного минимума) включает: 
а) 19 продуктов питания; 
б) минимум товаров и услуг, которые общество признает необходимыми для поддержания 
приемлемого уровня жизни; 
в) 25 продовольственных товаров; 
г) наиболее часто потребляемые товары и услуги в среднестатистической семье. 
 
16.Индекс потребительских цен – это: 
а) отношение стоимости потребительской корзины в текущих ценах к стоимости 
потребительской корзины в базовых ценах; 
б) отношение номинального ВВП к реальному ВВП; 
в) отношение стоимости корзины из 25 продовольственных товаров в текущих ценах к 
стоимости этой же корзины в базовых ценах. 
 
17.Среднедушевые денежные доходы – это: 
а) общее количество денег, которое получено (или начислено) за определенный период 
времени; 
б) номинальные доходы за минусом налогов, обязательных платежей и добровольных взносов 
населения; 
в) номинальные денежные доходы; скорректированные на индекс потребительских цен; 
г) скорректированные на индекс цен денежные доходы текущего периода за минусом 
обязательных платежей и взносов; 
д) отношение общей суммы денежного дохода к наличному населению. 
 
18.Располагаемые денежные доходы – это: 
а) общее количество денег, которое получено (или начислено) за определенный период 
времени; 
б) номинальные доходы за минусом налогов, обязательных платежей и добровольных взносов 
населения; 
в) номинальные денежные доходы; скорректированные на индекс потребительских цен; 
г) скорректированные на индекс цен денежные доходы текущего периода за минусом 
обязательных платежей и взносов; 
д) отношение общей суммы денежного дохода к наличному населению. 
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19.Реальные денежные доходы: 
а) общее количество денег, которое получено (или начислено) за определенный период 
времени; 
б) номинальные доходы за минусом налогов, обязательных платежей и добровольных взносов 
населения; 
в) номинальные денежные доходы; скорректированные на индекс потребительских цен; 
г) скорректированные на индекс цен денежные доходы текущего периода за минусом 
обязательных платежей и взносов; 
д) отношение общей суммы денежного дохода к наличному населению. 
 
20.Номинальные денежные доходы – это: 
а) общее количество денег, которое получено (или начислено) за определенный период 
времени; 
б) номинальные доходы за минусом налогов, обязательных платежей и добровольных взносов 
населения; 
в) номинальные денежные доходы; скорректированные на индекс потребительских цен; 
г) скорректированные на индекс цен денежные доходы текущего периода за минусом 
обязательных платежей и взносов; 
д) отношение общей суммы денежного дохода к наличному населению. 
 
21.Реальные располагаемые денежные доходы – это: 
а) общее количество денег, которое получено (или начислено) за определенный период 
времени; 
б) номинальные доходы за минусом налогов, обязательных платежей и добровольных взносов 
населения; 
в) номинальные денежные доходы; скорректированные на индекс потребительских цен; 
г) скорректированные на индекс цен денежные доходы текущего периода за минусом 
обязательных платежей и взносов; 
д) отношение общей суммы денежного дохода к наличному населению. 
 
22.К факторным доходам населения относятся: 
а) пенсия; 
б) заработная плата; 
в) доходы от предпринимательской деятельности; 
г) пособие; 
д) наследство; 
е) проценты; 
ж) стипендия. 
 
23.К трансфертам относятся: 
а) пенсия; 
б) заработная плата; 
в) доходы от предпринимательской деятельности; 
г) пособие; 
д) наследство; 
е) проценты; 
ж) стипендия. 
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24.К основным показателям качества жизни населения относятся: 
а) продолжительность жизни человека; 
б) состояние здоровья человека; 
в) степень реализации прав человека; 
г) валовой внутренний продукт на душу населения. 
 
25.Уровень жизни населения определяется как: 
а) продолжительность жизни человека; 
б) состояние здоровья человека; 
в) степень реализации прав человека; 
г) валовой внутренний продукт на душу населения. 
 
 

Тема 19. Социальная защита населения 
 

Выберите правильный ответ 
 

1.Государственная система социальной защиты населения – это характерная черта: 
а) чистого капитализма; 
б) смешанной (социальной) рыночной экономики; 
в) социалистической экономики; 
г) традиционной экономики. 
 
2.К активным мерам социальной защиты населения относятся: 
а) выплата денежных пособий; 
б) предоставление дотаций; 
в) создание новых рабочих мест; 
  
 
3.Социальное обеспечение не включает: 
а) пенсии; 
б) пособия по временной нетрудоспособности; 
в) стипендии учащихся дневных образовательных учреждений; 
г) содержания и обслуживания престарелых. 
 
4.Социальная пенсия предоставляется с учетом трудового стажа: 
а) да; 
б) нет. 
 
5.Негосударственный пенсионный фонд – это: 
а) коммерческая организация; 
б) некоммерческая организация. 
 
6.Предоставление социальной помощи требует проверки на нуждаемость: 
а) нет; 
б) да. 
 
7.Социальные риски зависят от социально-экономического положения отдельного 
человека: 
а) да; 
б) нет. 
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8.Социальное страхование включает: 
а) только денежные выплаты; 
б) оказание только услуг по лечению, профилактике; 
в) иное. 
 
9.Существуют ли ограничения в расходовании финансовых средств благотворительной 
организации, используемых на оплату труда административно-хозяйственного персонала: 
а) таких организаций нет; 
б) нельзя использовать на оплату труда более 50% финансовых средств, расходуемых 
организацией за финансовый год; 
в) существуют иные ограничения. 
 
10.Благотворительная организация не может быть создана в виде: 
а) государственной организации; 
б) потребительского кооператива; 
в) фонда; 
г) учреждения. 
 
11.Социальная пенсия устанавливается: 
а) за выслугу лет; 
б) при достижении пенсионного возраста; 
в) по случаю потери кормильца; 
г) за выслугу лет. 
 
12.Единовременное пособие при рождении ребенка составляет: 
а) среднемесячную заработную плату одного из родителей; 
б) пять минимальных размеров оплаты труда; 
в) десять минимальных размеров оплаты труда; 
г) пятнадцать минимальных размеров оплаты труда. 
 
13.Предоставление социальных благ и услуг гражданам на основе распределения по 
потребностям имеющихся общественных ресурсов этих благ – это: 
а) социальное обеспечение; 
б) социальные гарантии; 
в) социальное страхование; 
г) социальные льготы; 
д) социальная поддержка; 
е) социальная работа. 
 
14.Защита экономически активного населения от социальных рисков на основе 
коллективной солидарности при возмещении ущерба – это: 
а) социальное обеспечение; 
б) социальные гарантии; 
в) социальное страхование; 
г) социальные льготы; 
д) социальная поддержка; 
е) социальная работа. 
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15.Меры в виде содействия и услуг, оказываемых отдельным лицам или группам населения 
социальными службами для преодоления жизненных трудностей, поддержания 
социального статуса, адаптации в обществе – это: 
а) социальное обеспечение; 
б) социальные гарантии; 
в) социальное страхование; 
г) социальные льготы; 
д) социальная поддержка; 
е) социальная работа. 
 
16.Помощь, предоставляемая социально-уязвимым слоям населения (в денежной и 
натуральной форме), требующая (как правило) проверки на нуждаемость и 
финансируемая за счет общих налоговых поступлений – это: 
а) социальное обеспечение; 
б) социальные гарантии; 
в) социальное страхование; 
г) социальные льготы; 
д) социальная поддержка; 
е) социальная работа. 
 
17.Система общественных гарантий, предоставляемых отдельным группам населения 
(инвалидам, ветеранам труда и пр.) – это: 
а) социальное обеспечение; 
б) социальные гарантии; 
в) социальное страхование; 
г) социальные льготы; 
д) социальная поддержка; 
е) социальная работа. 
 
18.Может ли массированная социальная поддержка населения иметь негативные 
последствия: 
а) да, это так; 
б) нет, не может. 
 
19.Источниками финансирования социальных фондов служат: 
а) страховые взносы застрахованных; 
б) страховые взносы предпринимателей; 
в) субсидии государства; 
г) все вышеперечисленное.  
 
20.Социальные пенсии выплачиваются нетрудоспособным гражданам при отсутствии у 
них права на страховую пенсию: 
а) да; 
б) нет. 
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Тема 20. Мировое хозяйство и международные экономические отношения. 
 

Выберите правильный ответ 
 
1.Для того чтобы иметь сравнительное преимущество в производстве некоторого товара, 
страна должна: 
а) страна должна обладать абсолютным преимуществом в его производстве; 
б) производить данный товар в большом количестве, чем другие страны; 
в) производить данный товар с меньшими издержками, чем в других странах; 
г) производить данный товар дешевле, чем обходится ей производство других товаров; 
д) при производстве товаров выполнять все вышеперечисленные пункты. 
 
 2.Если страна имеет абсолютное преимущество в производстве некоторого товара, то 
это означает, что она: 
а) имеет сравнительное преимущество в его производстве; 
б) производит его в больших количествах; 
в) производит его с меньшими издержками, чем другие страны; 
г) производит его при условиях, характеризующихся отрицательными ответами на все 
вышеперечисленные пункты. 
 
3.Какие из указанных предпосылок не принимались во внимание Д. Рикардо при разработке 
теории сравнительных преимуществ: 
а) в международном обмене участвует множество стран; 
б) обмен ведется по многим товарным позициям; 
в) альтернативная стоимость при переключении ресурсов с производства товара на на другой не 
остается постоянной; 
г) обмен ведется странами с различными масштабами экономики; 
д) наличие совершенной конкуренции во внешней торговли; 
е) решение о специализации принимается с учетом транспортных издержек; 
ж) факторы производства мобильны; 
з) в обмене участвуют два товара, производимые в двух разных странах. 
 
4.Что представляет собой оборот внешней торговли: 
а) объем экспорта; 
б) объем импорта; 
в) сумму экспорта и импорта. 
 
5.Какой баланс внешней торговли считается активным: 
а) импорт больше экспорта; 
б) экспорт больше импорта. 
 
6.Какие особенности внешней торговли в мире Вы считаете характерными для последней 
четверти XX века.: 
а) расширение ассортимента; 
б) отставание объема внешней торговли от роста производства; 
в) интернационализация цен; 
г) ориентация мировых цен на внутренние; 
д) усиление государственного и межгосударственного регулирования; 
е) темпы вывоза капитала превосходят темпы роста внешнеторгового оборота; 
ж) интеграция условий внешней торговли. 
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7.Какие ограничения импорта считают нетарифными: 
а) установление национальных технических стандартов; 
б) введение ввозных пошлин; 
в) размещение государственных заказов только на отечественных предприятиях; 
г) введение импортных лицензий; 
д) разработку соглашений о добровольных ограничениях импорта; 
е) введение импортных квот. 
 
8.Какие ограничения импорта считаются тарифными: 
а) установление национальных технических стандартов; 
б) введение или повышение импортных пошлин; 
в) введение импортных квот. 
 
9.Импортная квота несет для общества большие потери, нежели импортный тариф, 
поскольку: 
а) повышаются внутренние цены на импортируемый товар по сравнению с мировыми; 
б) приводит к установлению монопольной власти на рынке аналогичного отечественного 
товара; 
в) уменьшается размер импорта по сравнению с внутренним платежеспособным спросом на 
товар; 
г) импортные лицензии распределяются неэффективно. 
 
10.Сторонники протекционизма утверждают, что пошлины, квоты и другие торговые 
барьеры необходимы для: 
а) защиты нарождающихся отраслей от иностранной конкуренции; 
б) повышения уровня занятости в стране; 
в) предотвращения демпинга; 
г) обеспечения национальной безопасности страны; 
д) всего, что перечислено выше. 
 
11.Какая из следующих форм государственного регулирования внешнеэкономических связей 
не является существенным препятствием для свободы торговли: 
а) импортная пошлина; 
б) "добровольное" ограничение экспорта; 
в) лицензии на экспорт и импорт; 
г) ни одна из вышеперечисленных. 
 
12.Соотношение между валютными поступлениями в страну и платежами, которые 
страна осуществляет за границей за определенный период, представляет собой: 
а) торговый баланс; 
б) государственный бюджет; 
в) платежный баланс; 
г) счет капитала. 
 
13.Сбалансированность счета капитала и текущего счета означает, что: 
а) при увеличении сальдо счета капитала сальдо текущего счета также увеличивается; 
б) счет капитала и счет текущих операций в сумме равны нулю; 
в) счет капитала и счет текущих операций в сумме равны чистому экспорту; 
г) счет капитала и счет текущих операций балансируют государственный бюджет. 
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14.Рост дефицита платежного баланса страны: 
а) увеличивает валютные резервы ЦБ; 
б) уменьшает валютные резервы ЦБ; 
в) увеличивают объем денежной массы в стране; 
г) не влияет на объем денежной массы в стране. 
 
15.Если в стране с открытой экономикой увеличиваются подоходные налоги, то в этой 
стране: 
а) увеличивается экспорт; 
б) увеличиваются инвестиции; 
в) увеличивается обменный курс национальной валюты; 
г) растет потребление. 
 
16.Если в Германии повысятся пошлины на импортные товары, то: 
а) возрастет немецкий экспорт; 
б) увеличится обменный курс немецкой марки; 
в) уменьшится положительное сальдо баланса текущих операций Германии. 
 
17.Если российское правительство берет в долг в МВФ 7 млрд. долл. и затем продает их на 
рынке, то это отразится на: 
а) курсе рубля; 
б) совокупном спросе; 
в) уровне доходов. 
 
18.Гипотеза паритета покупательной способности предполагает: 
а) свободное перемещение товаров через границы; 
б) отсутствие инфляции; 
в) фиксированные номинальные обменные курсы валют; 
г) плавающие номинальные обменные курсы валют; 
д) одинаковые темпы инфляции в различных странах. 
 
19."Стерилизация" в макроэкономической науке означает: 
а) деноминацию национальной денежной единицы; 
б) ликвидацию дефицита платежного баланса; 
в) нейтрализацию влияния избытка или дефицита резервов Центрального банка на денежную 
массу страны посредством операций на открытом рынке; 
г) нейтрализацию стимулирующего воздействия фискальной политики на реальный выпуск (в 
условиях  плавающего обменного курса валюты) вследствие уменьшения чистого экспорта. 
 
20.Какие цены отражают действительный уровень цен на товар  определенного качества 
при соответствующих условиях поставки и платежа: 
а) биржевые котировки; 
б) справочные цены; 
в) контрактные цены; 
г) прейскуранты и ценники. 
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Выполните следующие задания 
 
21.Правительство, желая защитить отечественных производителей, вводит импортный тариф на 
ввоз куриных окорочков. Покажите на графике последствия введения тарифа для общества. 
 
22.Правительство вводи  налогообложение экспорта (экспортные тарифы) на вывозимый из 
страны листовой чай, полагая, что страна занимает монопольное положение на мировом рынке 
этого продукта. Покажите на графике последствия введения экспортного тарифа для общества. 
 
23.Если инфляция в Эстонии ниже, чем на Украине, как это отразится на обменном курсе 
между кроной и гривной? Если существует совершенная мобильность капитала, чья 
номинальная  процентная ставка должна быть выше: эстонская или украинская? 
 
24.Какой инструмент торговой политики – тариф на импорт, импортная квота, прямая субсидия 
отечественным производителям – вы порекомендовали бы использовать правительству России  
для снижения дефицита государственного бюджета. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


